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Fö munkatárs i
dr Gyárfás Elemér

A külügyminisztérium 
díszvacsorába Delbos 

tiszteletére
Antonescu pohárköszön tője a Franciaországhoz való nagy 
hűséget, Lengyelországgal és a kísantanttal való belső 
barátságot s a Népszövetség iránti ragaszkodást han­

goztatta
Bucuresli. Saját. tud. A külügyminiszté­

riumban Antonescu és neje díszvacsorát ren­
dezett Delbos francia külügyminiszter tiszte­
letére, amelyen jelen voltak: Tatarescu és a 
kormány tagjai, a házelnökök feleségeikkel, a 
diplomáciai testület élén Gassulo András pápai 
nunciussal, a külképviseletek vezetői és ne­
jeik, köztük a magyar követ és felesége, udvari 
méltóságok, a politikai élet előkelőségei, stb. 
A pezsgőnél Antonescu külügyminiszter a kö­
vetkező beszédet mondotta:

— A román nép hálásan, szeretettel és 
testvériieg üdvözli az örök Franciaország méltó 
képviselőjét.

— Visszaemlékezett ezután arra, hogy Ro­
mánia történelmének minden szerencsés pilla­
nata magánviseli a francia segítség nyomát. A 
francia forradalom eszméi inspirálták a román 
nemzeti újjáébredés nemzedékét s Franciaor­
szág nemes támogatásának köszönhető, hogy 
Európában a nemzetiség elve diadalmaskodha­
tott, aminek kifejezője a román állam.

— A világháborúban, amelyből Nagy rom á- 
nia kikerült. — folytatta Antonescu — a mi 
katonáink az önök katonái mellé állottak.

Antonescu itt visszaemlékezést, tett a há­
borús sikerekre, kiemelkedő francia diadalokat 
és neveket említett, majd így folytatta:

— Boldogan teszek erről tanúságot, mert a 
háború korszakában éltem azok között a nagy 
katonák között, akik közül sokan bejutottak a 
történelembe, s akik rövidesen legendás ala­
kokká válnak. Franciaország nagy diadala min­
den nép számára a jog és igazság diadalát je­
lenti. Még

haloltaink is megkövetelik, hogy egye­
süljünk és sohase szakadjunk el egy­
mástól. ön, miniszter úr, annak a 
Franciaországnak a kifejezője itt, 
amely hősies a harctéren s meggon­

dolt és nagylelkű békében.
Ezután méltatta Antonescu Delbos szemé­

lyes érdemeit, amelyek közül kiemelte nagy 
békeművét, a spanyolországi be-oem-avatkozás 
politikáját, majd így folytatta:

— Legyünk szolidárisak és harcoljunk 
együtt annak a tulajdonnak a megvédéséért, 
amelyet együtt harcolva foglaltunk el. Nehéz 
órákban, amelyeket most élünk,

szükség van erre a szolidaritásra, mert 
be kell vallanunk, nem hiányzik a 
nyugtalanságra való ok. A nemzet­
közi helyzet pedig nem olyan, hogy 

megnyugtathatna minket.
— A láthatáron azonban vidámítóan tűnik 

fel Franciaország és Anglia tökéletes véle­
ményegyezősége. Megörvendeztet minket en­
nek a két nagy demokráciának az igyekezete, 
hogy enyhülést hozzon, mert ez jobb állapotok­
hoz vezethet bennünket. Az is csak örvendez­

tethet bennünket, hogy ön Varsón keresztül jön 
hozzánk, mert minket, is szövetségi szerződés 
köt Lengyelországhoz, mint Franciaországot. 
Ez a szerződés megfelel annak a bizalomnak és 
barátságnak, amelyet a román és lengyel nép 
egymás iránt érez. Mi úgy tekintjük, hogy ez 
a tisztán védelmi jellegű szövetség nem nyug­
talaníthatja egyik szomszédunkat sem. És tő­
lünk távozva Jugoszláviába és Csehszlovákiá­
ba megy ön. hogy barátokat látogasson meg, 
hogy szövetségesekkel beszélhessen s ezek a né­
pek drágák nekünk.

— ön tudja, hogy a kisanta.nl fontos 
eleme a mi külpolitikánknak. Ez a 
szövetség, amely mélyen belegyökere­
zett népeink lelkűidébe, állandó kö­

zös érdeseteken alapul.
— Állandóan megerősítést, nyer állam­

főink találkozásaival. a külügyminiszterek 
időnkénti összejövetelével, a parlamentek 
együttműködésével s a három állam gazdasági 
és értelmiségi együttműködésével.

— Még van egy területe a nemzetközi élet­
nek. ahol Franciaország és Románia közötti 
felfogásegyezőség tökéletes. És ez a' tevékeny 
közreműködés a Népszövetség művében. Egyet­
értünk abban, hogy

erőteljes Népszövetséget akarunk, 
amelynek tekintélye állandóan növe­
kedjék. Mint Franciaország, mi is hí­
vei maradunk a kollektiv biztonság­
nak, de úgy tekintjük, hogy ha ennek 
a doktrínának van értelme, akkor Nyu- 
gal-Evrópa biztonság- nem rd*~~ 
ható el Közép- és Kelé*-Európa biz­

tonsagától.
Ezután Antonescu így folytatta:
— Minthogy országfejlesztés akciójának 

akarjuk szentelni magunkat, jóviszonyt és ba­
ráti kapcsolatokat akarunk minden állammal, 
különösen a szomszédainkkal. Románia és 
Franciaország el van határozva, hogy külpoli­
tikai tekintetben ne fogadjon el semmiféle 
eszmedi deseriminálást.

semmiféle intervenciót a belpolitikai be­
rendezés tekintetében, amit minden 
nemzet maga választ magának. Etekin- 

tétben is egyező a felfogásunk, 
mert ön, miniszter ur, azt a szabad szellemet 
képviseli, ami a francia életfelfogás egyik leg­
fontosabb elemet jelenti. Bármelyik oldalról 
nézzük tehát, azt látjuk, hogy Románia politi­
kája tökéletes összhangban áll Franciaország 
politikáival, s ami minket mindenekfölött 
örökre szolidárisakká tesz, az: megrenditlietet- 
len béekakaratunk.

A külügyminiszter a francia köztársasági 
elnökre, Franciaország virágzására és Delbos 
egészségére ürítette poharát.

(Tudósításunk folytatása a 10-ik oldalon.)

A jobboldaliság 
alkotó elemei

Irta: dr Nyisztor Zoltán
Minden jotiboldaliságnak legelső eleme és 

kiinduló pontja a nemzeti gondolat fellángo­
lása. Ilyen értelemben reakció a jobboldali 
politika, természet és helyzetszülte reakció a 
múlt nemzetietlen és nemzetközi politikai 
áramlataival szemben. A jobboldaliság első és 
utolsó lépésében, hacsak jelszóvá nem fajul, 
nem lehet más, mint merev tagadás és kímé­
letlen leszámolás minden nemzetietlen és 
nemzetközi iránnyal szemben. Ezért minden 
jobboldali politika hadat üzent elsősorban a 
kommunizmusnak és a szociáldemokráciának, 
de nem kevésbé a legsötétebb és leggaládabb 
nemzetközi hatalomnak, a szabadkőművesség­
nek is. Ezért jobboldali Olaszország, Portugália, 
Lengyelország, Spanyolország és Ausztria s 
ezért kell minden különállása vagy idegen- 
sége miatt is a német nemzetiszociálizmust is 
ide sorolni. De viszont másrészről ezért nem 
lehet Angliát vagy az olyan többi, külsőleg 
nemzeti és konzervatív irányú országokat a' 
jobboldali politika számára végérvényesen el­
könyvelni, amelyek vagy semmikép vagy csak 
névleg tudtak a szabadkőművességgel szakí­
tani.

Bizonyos, hogy minden jobboldaliságnak a 
nemzeti gondolatból való kiindulása magában 
hordja a különbözőség vagy széthasadás csi­
ráit is. A nemzeti gondolat, amíly természetes, 
szükséges és elengedhetetlen valami, nem ta­
lált még precíz megfogalmazásra s az eszme 
tüzének heve szerint, hol tisztult formában, 
hol pedig csak zavartkeltő és végzetes végletek­
ben jelentkezett. Többek között van egy olyan 
formája is, mely soha semmi körülmények kö­
zött elfogadható nem lesz s mely épp a legbe­
csületesebb és legjózanabb tömegek számára az 
elfogadását mindig lehetetlenné teszi s esetleg 
magát az eszmét is halálra ítéli s ez az állami 
totalitás gondolata. Ezen innen diadalmasan 
töri át magát a jobboldali politika a népek lel­
kén, ezen túl csak visszavonást, széthasadást, 
zűrzavart és ellenségeskedést okoz magában a 
nemzettestben is.

Második, jellegzetesen közös vonása min­
den jobboldaliságnak a keresztény eszmerend­
szerhez való visszakanyarodás, a keresztény 
alaptanítások mellett, való felsorakozás. A moz­
galomnak ez a része szintén szembefordulás és 
elszámolási vágy azzá! a durva ateista, materia­
lista és hedonista szellemmel, mely a demo­
krácia örve alatt Európát meglepte és lelkileg 
megrontotta. Ennek a jobboldali politikának a 
legtöbbször még jelszava vagy toborzóigéje is 
a kereszténység védelme volt s nemcsak az is­
tentelen és erkölcsrontó erőkkel való leszámo­
lást hirdette, hanem a pozitív keresztény élet 
visszaállítását is. A bolsevista eszmével nem­
csak azért áll halálos ellenségként szemben, 
mert a nacionalista gondolat megtagadását je­
lenti. hanem azért is. mert az istentelen had­
járat és az erkölcsrontás is belőle származik.

Sajnos, ez a keresztény elem sem marad­
hatott változatlan és egyforma a jobboldali po­
litika különböző árnyalataiban. Amilyen lénye­
ges volt mint toborzó és kiindulási alap az új 
politikai ideológia számára, olyan üres jelszó, 
szabdalható rongy, külső tartozék lett esetleg a 
továbbiak folyamán. Hogy miért, nem könnyű 
megmondani. Talán része van ebben annak is*
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hogy a keresztényiét) igenlése nemestik lelke­
sedést, haverit hősi áldozatokat kíván s az dí­
jas, mely a mai tömegekéi annyira jellemzi, az 
elsőre mindig készen áll, az utóbbira nehezen 
kapható. De még inkább része lehet ebben an- 
tnak, hogy ez a két egymásmellé teremtett nagy 
gondolat is: a nacionalizmus és a keresztény­
ség politikailag megfogalmazatlanul és tisztu- 
Jatlanul kerültek egymásmellé s így a találko­
zásból nem közös építőmunka, hanem szeren­
csét1, n vetélkedés és rivalizálás lob. melynek 
árát mindkettő, de légióként maga a jobbol­
dali politikai gondolat .fizet: meg-, Nagy kár. 
hogy ebben is a jobboldal Németország adja 
a legrosszabb példát!

Azt sem leltet egy pillanatig'"sem ' tagadni, , 
ihogy a jobboldali politika új áramlata nem 
kedvez a demokráciának, sőt egyenesen ellen­
ségként lép fel vele szemben. A demokrácia 
ebben az esteben nem jelent okvetlenül parla­
menti. illetőleg népképviseleti rendszer!, ha­
nem inkább az államéletnek azt a könnyelmű 
éj ingatag berendezését, amit végeredményben 
a liberalizmus hagyott Európára örökségkép­
pen. A jobboldali politika mindig és mindenütt 
a nagy kollektív és nópközösségi gondolatnak 
a megtestesítője s így természetszerűleg hadat 
■tizen minden olyan államjogi vagy népéleti be­
rendezkedésnek, mely a liberalizmus indivi­
dualista felfogásán alapult. Az emberi jogok 
szabadsága és a népfelség szuverenitása helyett 
ugyancsak hangoztatja az embert kötelességek 
maximumát és a nemzet szolgálat- sokszor hő­
sies fokát követeli meg népeitől.

Minden politikának a gazdasági és szociá­
lis helyzet tartós szervezeti megbomlása miatt 
ma elsősorban gazdasági és szociális politiká­
nak kell lennie. Ez alól az általános követel­
mény alól a jobboldali politika sem vonhatja 
ki magát, máskülönben vagy a tömegek for­
dulnak el tőle kiábrándultán, vagy pedig egy­
szerűen az erőszak uralma lesz. Megállapít­
ható. hogy a jobboldalnak sincs egységesen el­
gondolt és áldásosán keresztülvihető gazdasági 
és szociális rendszere, amelyet a csődöt mon­
dott kapitalizmus helyébe állíthatna. De vi­
szont az is tagadhatatlan, hogy mozgalma nem 
volt csupán keresztény és nacionalista meg­
mozdulás, hanem elindulás a szociális meg­
váltás felé is. Nagyot és példaadót azonban

Kg"

Tükörkép !£„•, Károly
A bűvészek inasa a mesteren is túltett, 

figyszer eltüntetett valamit, amit még a mester 
eem tudott elővarázsolni, pedig tehetetlenségé­
ben végül a det,aktíveket is segítségül hívta. A 
dolog eltűnt, mint a kámfor, — az inassal 
együtt. S ennek a feltűnés tkeltő eltűnésnek 
egyetlen pár lakkcipő volt az oka.

Újonnan vásárolt pár cipő. amelyben az 
inas meglátta az arcát s azt az utat, amelyen 
bottal üthették a nyomát.

Hókusz-pókusz: az inas karrierje a gar- 
ezonlakás főzőfülkéjéből indul-t ki. A kamasz­
kor határától innen két hónappal és három 
lyukas zsebbel.

A főzőfülke volt ugyanis az inas lak­
osztálya, régi, kopott matracokkal, gázrezsóval 
s^egy falbaépített kéziszekrénnyel. Délfelé meg­
főzte mesterének a duplarumos teát. kitakarí- 
toU, este pedig felhúzta hosszú nadrágját s el­
kísérte a mestert. Vitte a bűvészszerszámokat 
.rejtő varázsbőröndöt, előadás után hazament s 
aludt másnap délig.

Valahol egy kis faluban szedte Fel a bű- 
-"vész inasát mert ügyes, okos, szolgálatkész fiú­
nak látszott s munkanélküli apjának még öt 
it est,vérére kelleti kenyeret keresnie. így került a 
•szeplős, falusi kamasz a garzon lakás főző-- 
fül'kéjébe. ahol rádiózenére keíélgette gazdája 
ruháit s tisztította óraszámra a kikészített cipő- 
ket, A bűvész vakon bízott benne s csak a ve­
gén jött rá, hogy az inas egész viselkedése azo­
nos saját mesterségével: — szem fény veszté«!

Az inas azonban hamarabb mesharálkozoil 
az élet ezen tetszetősebb könnyebb' sokatígérö 
oldalával, ott a kulisszák mögött, ahonnan a 
bűvészt figyelte. Ezek voltak a legboldogabb 
percei 9 lecsuklú állal bőmnÜ;,. hoayan vará- 

i * -mester pillanatuk aíati virágzó rózsafa1

ADALBERT BANOHA S. J.

WELT UND 
UBER WELT

DAS EWIGE REICH 
IM KÄME DER ZEIT

Ara szép kötésben: 188 lel és portó,
C. BanghánaSi ex a könyve a világról és a túl­
világról: németül jelent meg. De nem a nyelv 
tette a középourópal katolikus Irodalmi apos­
tolkodás szenzációiévá! Hanem a hang, mely- 
iyel a hires rádiószónak és sajtóapostol kezel­
te és megoldotta könyvének tárgyi feladatát, 
A modern műveltségű embert bevezetni a ke­
resztény metafizika mélységeibe s a kinyilat­
koztatás fényeiben ragyoglatni fel korunk égő 
problémáját: mint kail Isten országának eljö­
vetelén korunk viharaiban dolgoznunk? — er­
ről szól a könyv. Ez a könyv: a cselekvés 

misztikájára vezérlő kalauzt
Megrenedelhetö a MAGYAR LAPOK 

könyvosztályában.

ezen a téren csak Portugália adhatott-. Csak 
Salazar miniszternek sikerült a leziillött gaz­
dasági életet talpraállitani, az ország jólétét 
tartósan emelni, a munkanélküliséget meg­
szüntetni és az országot a békebeli nívóra, 
vagyis az általános közjólétre és boldogulásra 
felemelni. Olaszország és Németország is sokat, 
tett a. mostoha viszonyok között élő szociális 
rétegek felemelésére, de gazdasági életük csak 
állami beavatkozáson alapszik, a saját lábára 
nem tudott állni s a szociális reformok nagy­
része csak kényszer-rendszabály és így kerék­
kötője. -nem pedig szerves része a gazdasági 
életnek. Nagy kár. hogy előbb akarnak sokszor 
rosszul értelmezett egységes nemzeti világnéze­
tet, mint szociális reformokat- s bizony egyene­
sen kínosan hat. mennyivel hamarább léptetett 
életbe egészséges szociális követelményeket, 
például a francia baloddal, mint az európai 
jobboldal. Azért, a jövő kulcsa s a fejlődés irá­
nya is csak itt, lehet. Vagy elindul a jobboldali 
'politika a gazdasági és szociális kérdés gyöke­
res megoldására s akkor nemcsak kurzus vagy 
rezsim, hanem■ Európa új arcának a kialakítója
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lesz, vagy pedig marad ideig-őráig tartó egy 
szerű epizód a népek történelmében.

Ami ezenkívül a jobboldali politikai ide­
ológiában jelentkezik, már aligha közös vonás, 
lényeg vagy jellegzetesség. Inkább csak járulék 
amit esetleg a különleges helyi körülmények 
indokolnak; de esetleg csak kinövés kilengés, 
melyet, semmi sem indokol. így tehát nem lé­
nyege a jobboldali politikának a diktatúra, 
mégha véletlenül legpregnánsabb képviselői­
ben ezen át jelentkezett is. Mozgalom, főként 
nagy népi mozgalom sohasem volt vezetők nél­
kül. de legfeljebb a világháborúban es az azt 
követő forradalmakban halálra gyötöri, népek 
siralmát, és megváltás utáni vágyát jelenthette 
ha a természetes vezetőkből, a megváltó gon­
dolat legfőbb apostolaiból szinte önként nya­
kukba ülő diktátort kreáltak. A mozgalom dia­
dala elképzelhető diktátorok nélkül, de nem 
képzelhető el a tömegek zendülése és frontba 
állása nélkül. A mérleg serpenyőjén mégis csak 
a tömegmozgalom ereje a súlyosabb, mint 
ahogy minden diktátornak Primo de Rivera 
módjára el kell buknia, ha nem tömegmozga­
lomtól veszi az erejét s hatalmát s bizonyo* 
értelemben ideológiáját. Éppen úgy nem lénye- 
ges eleme a jobboldali politikának a mindent 
azonosító antiszemitizmus sem! Ha nemzeti 
újjáépítő munkájában az ország körülményei 
folytán összeütközik a zsidóság politikai, gaz­
dasági vagy erkölcsi ellenállásával, az antisze­
mitizmus valamelyik formáját természetszerű­
leg fogja fegyverként felhasználni. Az olasz és 
a német, péída eléggé mutatja a zsidóság, d» 
egyúttal a még nem eléggé kiforrott jobboldali 
ideológia két végletét.

Családi tanácskozás 
a volt német császárnál

Amszterdamból jelentik: A volt német 
trónörökös a doorni kastélyba érkezett, ahol 
Vilmos excsászár lakik. Irlevárják a császári 
család több más tagját is. A kastélyban csa­
ládi tanácskozás készül, melyet a hesseni her­
cegi család ismeretes repülőgépkatasztrófája 
tett szükségessé. Jelen lesz a tanácskozáson 
Irén hesseni hercegnő és Waldemar orosz her­
ceg is, feleségével.

egyetlen tökmagból s cserépföldből, vagy hogy 
egy cilinderből egész szatócsüzlet tartalmát 
tudja kiemelni bűvös szavak kíséretében.

Ahhoz nem volt, eléggé élesszemű és intel­
ligens, hogy eltanulja a kóklerséget, az eltün­
tetéseket inkább a reális oldaláról fogta. fel.

Egyszer például eltűnt a bűvészcilinder. A 
varázscilinder. Tűvé tette érte az egész lakást 
a mester, még a hamutartóban is kereste. Az­
tán másnap — sa.nzsé passzé! — a cilinder ott 
volt újra a dobozban. Mint ahogy a bűvész 
sem árulta el titkát, inasának, úgy a gyerek is 
bölcsen hallgatott a cilinder eltűnésének körül­
ményeiről. Világért el -nem árulta volna, hogy 
ötven fillérért kikölcsönözte a viel fiának, aki 
végig!á,ncolt benne egy éjszakát a bolondbálon.

Más dolgokat is eltüntetett az inas ideig- 
óráig ilyen alapon s ha számonkérfék. vigyorgó 
arccal vonogatta vállait:

— Meg akar tréfálni a mester.. . Biztosan 
eltüntette valahová ... Holnap majd előkerül ...

Úgy is lett. A dolgok megkerültek, ponto­
san az inas által meghatározott időre. Csillapító 
porokat vett be ilyenkor a bűvész s azon so­
pánkodott. hogy napról-napra szórakozottabb 
lesz 5 egyszer majd még megjárja: a saját 
pénztárcáját varázsolja egy idegen zsebébe.

Az inas viszont azon tűnődött, hogy sokba 
kerül a hosszún a d rágós élet. Mert amíg rövid- 
nadrág van rajta, fütyörészhel az utcán, fel­
kapaszkodhat ik a villamosütközőre, felszedheti 
az égő cigarettavéget az aszfaltról, kakasülőre 
válthat jegyet, hogy megnézze Harripielt“; de 
ho.sszúnadrágban? ... Abban már férfi . . . s 
a férfinek sok pénz kell

Ez motoszkált az agyában, amikor egy 
délelőtt találkozott az új pár lakkcipővel. Ezen 
a napon szabadnapos volt. Még elég ideje lelt 
volna, hogy visszavarázsolja uz ezüstcigaretta- 
tarcát és a -elyemnyakkendőt a helyere. de 
ehelyett csak nézett. A lakkpipő tükrébe. Ahogy j

egyre jobban fényeseden, forró gőzök feszítet­
ték agyát. A kamasz vigyorgása rá,fagyott a 
lakkra: észre vette ütköző bajuszát a cipőt-ükör- 
ben, meghogy bozontos a haja s nyakkandőt- 
len inggallér gyúródik a kabát kihajtókája 
alatt. Ezért, ezért neveti ki a vicilány. Mert 
este még nem látta, a hosszú nadrágban ... Ak­
kor dolgozni megy...

A kamasz megtorpant egy pillanatra. Ap­
jára es testvéreire gondolt . . . aztán bömbölt 
belőle a kacagás: mekkorát fog nézni a mes­
ter?! . ..

Azzal felrántotta hosszúszárú harisnyájára 
a lakkcipőt, felhúzta hosszúnadrágját., a fürdő­
szoba tükrében megkötötte a selyem nyakkendőt 
s lerohant, a vicéékhez.

— Szervusz! — mondta hidegen a lány­
nak. — Én most elmegyek!... Nem lesz 
többé ... Ezután nevess ki mást. ha kedved 
tart ja ...

Sarkon fordult és felszaladt újra a lakásba
Zsebrevágta az ezüst cigarettatárcát és a 

mester készpénzét, amit a bűvös vekkerórában 
rejtett el. Sok pénz volt. Meg sem számlálta.

benn a trafikban drága cigarettákat vásá­
rolt. Felült a villamosra s jegyet váltott először 
életében. Eddig csak taxin járt, de azt a gaz­
dája fizette. Most „úr“ volt és villamoson uta­
zott. Egész az előadás kezdetéig. Ha lejárt a je­
gye. ujjat váltott. Hekószálta az egész városi. 
Este beült egy páholy sarkába s onnan nézte 
végig a mestert és a kisegítő inast, aki heten­
ként egyszer helyette fellépett. Határtalan nyu­
galommal ült a páholy homályában.

Az inas vonatja már túl járt a határon, 
amikor a bűvész felfedezte az eltűnést. Az ina? 
kényelmesen végignyúlt, a harmadosztályú ía- 
padon s egyre azt hajtogatta magában:

Az leszek, aki Harrypiell Moziszínész ... 
Majd megmutatom én annak a rongyos viel 
lánynak..
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Különféle eljárások a választási igazolványok körül. 
Az Argetoianu-párt megtévesztő választási jele

Kolozsvárról jelentik: Egyes megyékben 
sargafedelű választói igazolványokat állítanak 
(ki. Másutt rózsaszínű fedelű igazolványokat 
helyez kilátásba a prefektus, utóbb azonban 
belügyminiszteri rendeletre hivatkozva, fehér 
igazolványok kiadását kezdik meg. Sok helyen 
az igazolványok kiadását mindenféle feltéte­
lekhez. személyes megjelenéshez, személyazo­
nossági bizonyítványhoz, stb. kötik a választá­
sok tisztaságának biztosítására hivatkozva.

Különös figyelemmel kell lenni arra. hogy 
az Argetioanu-féle gazdapárt új választási je­
gyet választott magának, mely feltűnően ha­
sonlít a Magyar Párt választási jeléhez. Ez a 
jel dőlt keresztet mutat, melyet négy vonal ke­
rít be, úgyhogy a jel zárt levélborítékhoz ha­
sonlít. Ugyanakkor azonban a Magyar Párt vá­
lasztási jelét, a dőlt keresztet is mulatja, ami 
félrevezetésekre alkalmas.

Brassóból jelentik: A törvényszék főelnöke 
ivatalos hirdetményben közölte, hogy a sza­

vazás ebben az évben új rózsaszínű igazolvá­
nyokkal történik. Az igazolványok kiadását 
azonban nem kezdették meg a meghirdetett 
időpontokban, a közönséget hiába várakoztat­
ták. A Magyar Párt helyi tagozata emiatt fel­
szólalt. mire közöltek, hogy fehér igazolványo­
kat adnak ki, mert a miniszter így rendelke­
zett. Ezeket az igazolványokat azonban csak 
azok kapjak meg akadálytalanul, kik a népe­
sedési hivatal könyvecskéjével igazolják sze­
mélyazonosságukat. Ez természetesen, bonyo­
dalmakat 9 nagy nehézségeket okoz. Sok zavar 
van a falvakban is. A járásúi rok kiszállnak 
ugyan a falvakba, de ott is a személyes megje­
lenéshez ragaszkodnak, holott a tahi népe 
megszokta, hogy az igazolványokat a hozzátar­
tozóknak is kiadják Ezen a módon számos 
igazolvány marad vissza, amelynek további 
sorsa érthetően aggasztja a magyar választó- 
közönséget. Brassóban a városi felragasztó vál­
lalat nehézségeket gördít a falragaszok kira­

gasztásának útjába, a rendőrség pedig két­
nyelvű plakátokat követel.

JAKABFFY ELEMÉR S WILLER JÓZSEF 
UTJAI A BÁNSÁGBAN.

Temesvárról jelentik: A nagyhatású temes­
vári gyűlés után. amelyről már beszámoltunk, 
a jelöltek megkezdték a falvak meglátogatását. 
Az első propagandanapon a temesvári tagozat 
három külvárosban és 23 vidéki helyen tartott 
választási gyűléseket, akadály nélkül. Az egyik 
helyen a jegyző azt mondotta, felsőbb utasítása 
van arra, hogy a Magyar Pártnak teljes szabad­
ságot kell adni választási propagandájában. Az 
első vidéki propagandanapon Jakabffy Elemér 
Szigetfalu és Gátalja községekben, dr Wilier Jó­
zsef pedig dr Páll György főtitkár kíséretében 
Mosnicza, Ujszentes községekben és a Gyárvá­
rosi szőlőkben tartott programebszédet. Dr 
Gyulay János alelnök Ördög János képkocsi- 
vezető-képviselőjelölt kíséretében számos kül­
városi telepen és az elővárosokban csaknem ki­
záróan gyári munkásokból és földműves mun­
kásokból álló magyar hallgatóság előtt beszélt. 
E helyeken a munkásság soraiban sem szociál­
demokraták, sem kommunisták nincsenek, ha­
nem mind a Magyar Párthoz tartoznak. Dr 
Oberst Zoltán ifjúsági alelnök, képviselőjelölt 
számos más község között Németszentpéteren 
tartott programbeszédet, hol megható volt a ma­
gyarság túláradó lelkesedése. Erre a gyűlésre a 
szomszédos magyar szórványok népe sok kilo­
méteres utat tett meg gyalog. Becsky István 
volt ifjúsági elnök és Ajtai Gábor ref. lelkész 
képviselőjelöltek Ötvös és Józsefszállás telepes­
községeket, Végvárt, Deltát látogatták meg, hol 
mindenütt igen meleg fogadtatásban részesültek. 
A rossz uak miatt Becsky István képviselőjelölt 
lóháton folytatja választási körútját. Dadányi 
Györgyöt Ménádaaou nagy szeretettel es meg-

KISKÜKÜLLŐMEGYEI NEHÉZSÉGEK.
Dicsőszentmártonból jelentik: Beszámoltunk 

arról, hogy Kisküküllő megyében a szavazó­
körzetek beosztása sok nehézséget okoz az egyes 
falvak számára. Ennek ellensúlyozására a Ma­
gyar Párt a választási küzdelmeket azokban a 
községekben — Gogánváralján és Ponyhában — 
vette fel, melyeket ez a beosztás a legjobban 
sújt, mert hiszen 20—30 km-t kell megtenniük 
mezei utakon és hegyeken keresztül a szavazó­
helyiségekig. Mindhárom helyen a magyar la­
kosság a mégis a legbiztatóbb magatartást tanú­
sítja s egyhangúlag kijelentették, hogy amennyi­
ben a szavazást erőszák nem fogja akadá­
lyozni, a legöntudatosabb zárt egységben szavaz­
nak le a Magyar Párt listájára. Kisküküllő- 
megyében nagy nehézséget jelent az, hogy a 
törvényszéki elnök Erzsébetvároson, a prefek- 
tura Balázsfalván van, mig a megye természe­
tes központja Dicsőszentmárton. A panaszok és 
egyéb elintézések épen ezért nagy idővesztesé­
gekkel járnak.

A SZAMOSMEGYEI MAGYARPÁRTI LISTA
Désről jelentik: A dési párttagozat beadta a 

Magyar Párt jelölési listáját, mely sorban a 
9-ik és így az utolsó lesz, ha a zsidóság nem 
tesz még listát. A jelöltek: 1. Dr Bene Ferenc 
ügyvéd Dés, 2. Aján Tivadar kereskedő Szamos- 
ujvár, 3. Nagy Sándor kisbirtokos Retteg, 4. Szi­
lágyi Ferenc iparos Dés, 5. Biró Péter földmű-' 
vés Somkerék. A jelöléssel egyidejűleg újjáala­
kult a szamosmegyei tagozat is. Elnök gról 
Bethlen Béla, ügyvezető alelnök dr Benes Fe­
renc lett.

Választási mozgalmak
*

ható ragaszkodással fogadta a falu magyar la­
kossága. Itt volt az egykori vitéz huszártisztnek 
családi birtoka, melyet teljes terjedelmében ki­
sajátítottak. Temesmegye számos helyéről jelen­
tik, hogy mind a kormánypárt, mind a román 
nemzeti párt különféle Ígéretekkel iparkodik sa­
ját zászlója alá sorakoztatni a magyar választó­
kat, de a jelek szerint igyekezetük aligha fog 
sikerre! járni.

Temesvárról jelentik: Temesváron megindult 
a választási igazolványok szétosztása, melyek 
— eltérően más megyéktől — azonosak azokkal 
a választási könyvecskékkel, melyeket Temes­
váron és a falvakban az uj választási törvény 
intézkedései szerint már a múlt év második fe­
lében kezdtek kipsztani. A választási könyvecs­
ke (Carnet de alegätor) sárga fedőlapot, 8 fehér 
oldalt tartalmaz és egyszerre jogosít a kamarai 
és szenátusi, illetve községi és megyei válasz­
tásokon való részvételre.

Ez a Segujabb mosószere a fehérnemű mosásának

és nétbüfözHeieifen minden ügyes Háziasszony részére. 3-1 

fehérneműt egyszerűen Redion-o/tfa/őa/i Qifözif, miután 
a Rádión Hatásos összefétefénéf fogna egymaga mos.

t
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Meg lehet-e valósítani 
a keresztény uniót ?

P. Songba Béla újabb nagyfeitiméslkelfő cikke
(Második, befejező közlemény.)

Mi a teendő?
Hivatkozik P. Bangha a szentek tiszteleté­

ben megnyilatkozó ellentétes felfogásra s arra, 
hogy a nyugodt meggondolás hová vezethet- 
Tanulságos e tekintetben az idei Szent István- 
ünoep, amelyet tudvalevőteg először ültek meg 
vallásos megemlékezéssel a protestánsok is. 
..Bár, mint, P. Bangha megállapítja, Ravasz 
László magyarázata nem merítette ki a kato­
likus cultus duliae fogalmát, de nagy lépés

volt a megértés és a félreértések tisztázása felé. 
Számos példát, idéz még ezután P. Bangha an­
nak bizonyítására, hogy igen sok dogmatikai 
ellentét, talán a legtöbb, bármily súlyos magá- 
banvéve és bármily áthághatatlan, abban a for- 
mulázásában. amelyet a viták során kapott, jó­
részt egyszerű félreértésként volna feloldható, 
ha mindkét oldal arra törekednék, hogy a má­
sik fél állításában kétségtelenül meglevő igaz 
magot kiemelje s elismerje s aztán megvizs­
gálja, mi az. ami a maga formulázásában a 
másik félt túlságosan sérti vagy izgatja.

Mi az, amiben a katolicizmus és protestantizmus 
legmélyebb dogmatikai ellentéte rejlik ?

Az egész, polemikus teológiát, ide kellene 
iktatni — mondja P. Bangha —, de ehelyett, itt. 
csak a központi kérdésre tér ki. Mi az, amiben 
a katolicizmus és protestantizmus legmélyebb 
dogmatikai ellentéte rejlik. Victor János hozzá­
szólásából idézi e,zt. amely szerint ,.a keresz­
ténységnek két szembenálló felfogása, feszül itt 
egymásnak és semmiféle kompromisszum kö­
zéppontjába ezek össze nem tolhatok. Az egyik 
felfogás szerint a kereszténységhez elejétől 
fogva lényegszerüleg hozzátartozott egy isteni- 
leg autorizált evilági intézményes szervezet is, 
a másik felfogás szerint a kereszténység evilági 
életben nincs biztosítva egyéb által, mint az­
által az isteni norma által, amely az eredetiben 
nyilvánult meg“.

„Kétségtelen — mondja P. Bangha —, 
hogy itt mutatkozik a legmélyebb szakadék. 
Nemcsak dogmatikai, hanem főleg történeti és 
érzelmi alapon is. A hitújítás a maga egész 
temperámentűmos erejével főleg a pápaságnak 
feszült ellene s ennek emléke ma is annyira 
elevenen él az elcsatolt, felekezetekben, hogy 
sok protestánsnak még a pápák emberi és ai - 
resztényi nagysága előtt is -nehezére esik meg­
hajolnia“. De mindjárt, hozzá, is fűzi P. Rangba, 
hogy tisztán tárgyi, dogmatikai alapon a ka­
tolikusok szerint így sem volna lehetetlen a 
megegyezés. Majd így folytatja: A katoliku­
sok szintén a léleknek Istenhez kapcsolódását 
tekintik a vallás velejének, végső lényegének. 
Az egyházte-kin télyi és hierarchikus elvben 
csak pedagógia és lelkipásztori keretet, vezetést 
és irányítást látnak, amely mellett a lelkűknek 
Istenbe kapcsolódó lendületét és szabadságát 
legkevésbbé sem érzik megzavartnak vagy aka­
dályozottnak. Még akkor sem. ha ez a pedagó­
giai és lelkipásztori vezetés tekintéllyel, köte­
lező erővel és kormányzati fennhatósággal van 
ellátva, sőt. ha esetenként hibákat követ, is el; 
mint ahogy az állami életben sem tekintjük a 
kormányzatot a hazafiú érzület szabad kibon­
takozása terén akadálynak vagy elfojtónak, 
csak éppen szükséges szabályozónak és irányí­
tónak még akkor is. amikor a kormányzat hi­
bákat követ el. Az az érzésünk, hogy a prote--

Dr Ducsányi Gyula főorvos:

NYERSKQSZT
A nyers diéta mint természetes gycgytényőző

Ára no lel.

A tartalomjegyzékből: A nyers 
koszt lényege. \ vér megrom- 
lása helyiden táplálkozás folytán. 
Gvumölcskurák. — Milyen tápiá- 
ekok használhatók a nyersdié- 

tana!. — Természete- megumlás. 
Nverskoszt-receptek stb. stb.

Megrendelhető könyvosztályunknál

tántizmus gyakorlata., bár a maga egyházi ve­
zetőinek nem tulajdonít isteni jógon alapuló 
lélekkormányzói tekintélyt, e téren serh áll egé­
szen távol a katolikus gyakorlattól".

„A középponti egyházi tekintély 
is csak eszköz és nem cél“

„Ha ezen a téren mennénk tovább, a leg­
főbb akadály lényegesen veszítene mai áthiída.l- 
hatatlanságéból. Katolikus részen — mondja 
P. Bangha — sohasem lesz és ma sincsen vita, 
hogy a középponti egyházi tekintély is csak 
eszköz és nem cél; csak keret- és szükséges 
védőintézkedés az emberi önkény, szétesés, 
megfévelyedés és ellanyhulás ezer veszedelmé­
vel szemben, nem a vallás lényege. Emberek 
bevonása a krisztusi műbe. mert, erre szükség, 
isteni rendelés van, de amellyel szükségképpen 
és sajnálatosan együtt, jár az emberi tökéletlen­
ség és gyarlóság is. mint ahogy az apostolok 
sem voltak tökéletesek; de egyúttal biztosítva 
van általa az egység nagy elve és az eleven őr­
ködés a krisztusi hagyatékon, mint, ahogy 
Krisztus az apostolokat, is ilyen biztosokul ren­
delte az ő művének őrzésére és továbbszármaz- 
tatá sára".

Enyhítheti idővel az ellenkezést az a szem­
pont is, hogy amikor a protestántizmus fel. 
lépett, a pápaság, bár elvileg és jogilag ugyanaz 
volt, mint ma, de mint empirikus, történeti' 
valóság, nagyon más volt. mint ma. A pápaság 
akkor egy süllyedési mélyponton állt. Kérdés 
azonban — folytatja P. Bangha —, hogy van-e 
ma jogosultság arra. hogy az Egyház számos 
vezetőjének akkori egyéni méltatlanságában 
igazolást keressünk a szakadásra. „Nem vég­
zett-e azóta önmagában is régen mélyreható re­
formot. mint ahogy a trienti zsinat révén a vi- 
1 égegyháza(, reformálta? Nem került-e hamaro­
san a Borgiák és Medleiek után a reform- 
pápák egész sora Szent, Péter székébe? S főleg 
újabban nem bizonyult-ó a pápaság mindto 
legszembeszökőbben a legtisztább és a legapos­
tolibb eszméket hordozó intézménynek? E°-v 
XIII. Leó, X. Pius, XV. Benedek, XI. Pius 
egyénisége nem érdemel-e már emberi és álta­
lános keresztényi szempontból is mélységes 
tiszteletet, sőt rokonérzést mindenki részéről 
aki Krisztusban hisz és a kereszténység nagy 
erkölcsi javait érzi?

Mekkora érték és erőnövekedés 
lenne...

A nagyjelentőségű tanulmányt, a kővetke­
zőkkel végzi P. Bangha: „így látja e kérdése­
ket a katolikus ember: Természetes, hogy a 
protestáns nem mindig láthatja egészen így, 
Hiszen ha ő is így látná, az uniónak holnap 
meg kellene történnie. Az elmondottak sem 
polértiánák, sem csalogatásnak, sem a helyzet 
nehézségéi elmosásának nincsenek szánva, csak 
annak, hogy rámutassunk arra. körülbelül 
milyen utakon remélhető, hogy a mindkét ol­
dalon megnyilatkozó jóakarat mellett a feszült­
ség a jövőben lassankint talán mégis enyhülni 
fog s az égymásratalálásnak ma még csak kö­

dös távolban fel-feltiinedező álma egyszer 
valóra válik az utói sóvá csórai könyörgés értel­
mében.

Mekkora érték- és erőnövekedés lenne a 
közös egyházra nézve, ha abban a keresztény 
eszmények megvalósításán mindazok a kiváló 
erők együtt dolgoznának, amelyek ma gyakran 
egymással szemben őrlődnek fel s mindez az 
energia, elmeél. lendület, és szívósság, amely 
ma test vérharcba,n. szenvedélyes mellébeszélés­
bén vagy legalább is idegenkedő egy mást- 
kerülésben meddősíti kölcsönösen egymást, ai 
égvségps krisztusi cél érdekében érvényesülne!“

Hatóiig utolsó felszólítást kapott 
hogy magát megaia

A k.naiok szívósan védekeznek
nos támadása

Á japánok áEtalá-

N unitingből jelentik: A Nankingot vérlő 
kínai csapatok szívósan védekeznek és meg­
nehezítik a japánoknak Nanking elfoglalását. 
Hankann át érkezett hir szerint két kínai 
hadosztály „a Lek tani magaslatok közelében át­
kelt a Jangcse folyón és visszaszorította azt a 
japán hadosztályt, mely el akarta vágni a 
Nanking és Csing-Kiattg közötti összeköttetést.

A japán csapatok parancsnoka, Mntsui 
tábornok repülőgépekről szórt röpcédulákon 
felszólította Nanking kínai védőit, hogy de­
cember 10-én dél 12 óráig adják át a várost, 
mert ellenkező esetben általános támadásba 
mennek át. Az átadásra szóló batáridőt azért 
tűzte ki. mert meg akarja kímélni a város 
műemlékeit és értékeit a pusztulástól.

A japán kormány hír szerint elhatározta, 
hogy a hadműveleteket Nanking eleste után is 
folytatja mindaddig, mig a kínai kormány 
nem változtat jelenlegi magatartásén és nem 
hajlandó a békülés szellemében tárgyalásokat

kezdeni Japánnal. Az Asalií“ eimii lap szerint 
a megegyezésnek egyik feltétele Csang-Kai-Sek 
végleges távozása.

I * w
Puksu

NANKING^ jfKaolciaomen 
——wo s km
UMWAUUHG u. STRASSE *----------- -

Nanking térképe.
A város körül jól látható az erődítés, amelyet 
két Irányban, Sanghaj és Peking felé szel át »

vasúti vonal.
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peceinbertieB Magyarországon 
benyúlnak a titkos választójog 
kiterjesztéséről szálé törvény- 

javaslatot
Budnpe'tvM jelentik: A nemzői ^rysAg 

pártjának ekiöki tanácsa csütörtökön este ülést 
tartott amelyen Darányi miniszterelnök és 
Kánya KAlmárn külügyminiszter beszámoltok 
hertini útjuk ró). Darányi Kálmán ezután be- 
jeteniette. hogy elkészült a titkos választójog 
kiterjedéséről szóló törvényjavaslat amelyet, 
a kormány ígérete szerint, még ebben a hónap­
ban feltét,lem'M benyújt, a Háznak.

Blnm francia szociáldemok­
rata vezér fölvetette a sajtó 

államosítása eszméjét
A szovjetállamban a belföldi utazást is 

útlevélhez kőtik
Párizsból jelentik: lxn>n Műm, helyettes 

mtmezsterelndk beszédet mondott egv műnkés- 
gyütésen ée beszédében kifogásolta/ hogy a la­
pokat, az eszmék terjesztésének eszközét, ma is 
kereskedelmi üzletnek tekintik és a lapvállala- 
iokat úgy lehet adni és venni, mint például 

,e fűszeres boltokat.
— Néha fölvetem magamban a kérdést. — 

mondotta a továbbiakban — nem kellene-e az 
államosítást a sajtóval kezdeni.

A helyettes miniszterelnök kijelentése Pá- 
stetoan nagy feüfmést keltett. A jobboldali la­
pok heves támadást intéznek Blum ellen.

Moszkvából jelentik: A Komsolskaja Prav- 
áa szerint a szovjet állampolgároknak a jövő- 
hffli arcképes belföldi útlevelet, kelt feLmutat- 
nácác, ha aa országion utaznak.

4j SfgB
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SUTtlHÍZ El FŐZÉIHEZ

A KAI,ÁCS
ÉLVEZHETÖSÉGF.

nem csak a gazdasszony hozzáér­
tésétől függ, hanem elsősorban az 
anyagtól, melyből készül.
Az „EXCELSIOR1" ételzsir, mivel 
100°|o-osan tiszta zsir, finomsága és 
kiváló ize által dőntőleg járul 
hozzá a kalács vagy bármilyen 
más sütemény sikeréhez.

Kérje az élelmiszer üzletekben az 
EXCELSIOR" ételzsirt.

A fasiszta nagytaaáis 
nagyérdekességű falragaszai

Róma utcáin
Mussolini a Palazzo Venezia 
a nagytanács szombati ülése 

a Népszövetségből
Rómából jelentik: Az olasz főváros utcáin 

csütörtökön falragaszok jelentek meg. melyek 
közölték Róma népével, hogy a Duce szomba­
ton a fasiszta nagytanács ülése után a Palazzo 
Venezia erkélyéről közli a nagytanács határo­
zatait a lakossággal. A falragaszok megjelenése 
óta Rómában mindenki azt találgatja, vájjon 
milyen fontos határozatot fog hozni a nagvta- 
náes, hogy Mussolini személyesen közli Róma 
népével. Kétségtelennek tartják, hogv a nagy­
tanács elsősorban Olaszországnak a Népszövet­
ségből való kilépését mondja ki. de valószínű­
leg dönt a nagytanács az eddigi képviselőház- 
nak korporációs parlamenttel való felcserélé­
séről is. Illetékes helyen minden felvilágosítás 
elöl elzárkóznak.

Genfi olasz körök szintén kétségtelennek 
mondják, hogy Olaszország kilép a Népszövet­
ségből. Genfben ugv látják, hogy

Olaszország kilépése megkönnyíti a Nép- 
szövetség annyit sürgetett átalakítását és 
az alapokmány módosítását. Ha mindez 
megtörténik. Olaszország isszatérése 

újból szóbaheriilhet.
áz olasz kormány mostani gyors elhatározását 
annak tulajdonítják, hogy Kína tiltakozást jc-

erkélyéről foonoi kihirdetni 
határozatait. — Mindenki 

va ó kilépést varia

lentett be a Népszövetségnél amiatt, hogy 
Olaszország elismerte Mandzsukuot.

Olaszországnak a Népszövetségből való ki­
lépését Angliában sajnálatosnak mondják 
ugyan, de úgy vélik, hogy ez az elhatározás

Párizsi jelentés szerint általában sehol 
sem keltett nagyobb meglepetést az a hir, hogv 
a fasiszta nagytanács szombati ülésén elhatá­
rozza Olaszországnak a Népszövetségből való 
kilépését Párizsi beavatott körök véleménye 
szerint a fasiszta kormánynak ez az elhatáro­
zása megfelel a jelenlegi olasz külpolitika irá­
nyának és különösen a kommunistáéi lenes 
egyezmény szellemének. Francia vélemény 
szerint a kilépés által a három parancsuralmi 
nagyhatalom biok ja még jobban elkülönülne 
es ismét egy összekötő kapoccsal kevesebb 
főzné az angol—francia táborhoz. Olaszország 
kilépéséről azt a következtetést is lehet le­
vonni. hogy az olasz kormány lemondott az

gyakorlatilag a jelenlegi helyzeten semmit eem 
változtat, mert 1936 június óta Olaszország 
úgy sem vett reszt a Népszövetség tanácsko­
zásain.

Grandi londoni olasz nagykövet csütörtö­
kön Rómába utazott, hogv jelen legyen a fa­
siszta nagytanács szombati ülésén.

AZ OLASZ SAJTÓ HALLGAT.
Rómából jelentik: Az olasz lapok egyetlen 

szóval sem jelzik, hogy mivel fog foglalkozni 
a fasiszta nagytanács. Olasz hivatalos körök 
szintén a legteljesebb elzárkózást tanúsítják. 
A fasiszta nagytanács ülésének tárgyáról tehát 
szombat éjszaka előtt nem várható hivatalos 
jelentés. Mint ismeretes, a nagytanácsot erede­
tileg október elejére hívták össze, akkor a* 
ülést ismeretlen okokból elhalasztották. Úgy 
látszik, hogy abban az időben még nem érle­
lődtek meg teljesen azok a fontos elhatározá­
sok. amelyeket Mussolini szombaton hoz nyil­
vánosságra.

Angliával való közeli megegyezés reményéről.
Német megítélés szerint, ha Olaszország 

követi Németország és Japán példáját, ez nem­
csak Genf ellen lenne tüntetés, hanem a Ber­
lin— tokió—római tengely legújabb fegyver­
ténye, mely tengely a kommunistaellenes 
egyezménnyel már megmutatta erejét.

ANGLIÁBAN FELBORULT 
A REMÉNYKEDŐ HANGULAT.

Londonból jelentik: Az angol politikai és 
diplomáciai köröket váratlanul és kellemetle­
nül érintette a hir Olaszországnak a Népszö­
vetségből való kilépési szándékáról. Mussolini-

Francia és német megítélés:
Erősödik a kommunista-ellenes három naqv 

hatalom együttműködése
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nek ez a legújabb elhatározása felborította az.
optimista hangulatot. Londonban valószínű­
nek tartják, hogy Olaszországnak nem sikerült

bizitositckot kapnia arra. hogy a Népszövetség
elismeri abessziniai hódítását és ezért hatá­
rozta el magát a kilépésre.

Az angol kormánytámogató pártok külügyi bizal­
mas értekezletet tartottak

Londonból jelentik: A kormányt támogató 
pártok külügyi bizottsága csütörtök este 
hosszabb bizalmas értekezletet tartott az alsó- 
házban. Az értekezleten Eden 45 perces be­
számolóban tekintette át a nemzetközi helyze­
tet. Az értekezletről nem adtak ki közleményt, 
de a Reuter-iroda parlamenti szolgálata úgy

értesül, hogy a külügyminiszter előadása azt a 
benyomást keltette, hogy a feszültség enyhült. 
Mikor felvilágosítást kértek a külügyminisz­
tertől arra nézve, hogy Olaszország kilép a 
Népszövetségből. Eden azt válaszolta, hogy 
nincs semmiféle értesülése.

Most |efent meg 2
A nagyszerű magyar radio-szónok:
I>r Tóth Tihamér legújabb
hatalmas műve :

MIATYÁNK
Költői lendület, izzó hév es gazdagon aradó 
gondolatok jellemzik a nagy szónok beszé­
deinek legújabb gyűjteményét is.

Ara igen szép kartonkötésben 
280 lei es por to.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

ettek a kim mimek ?
láss kodat* .a Mjestiíkíftessép tné# foko&Mik

A bibliai Matuzsálem korát, aki a hagyo­
mányok szerint a 700-ik évet is elérte, sőt egy 
másik forrás szerint 969 éves korában halt 
meg, eddig még senki nem érte el és alig hi­
hető. hogy bárki is elérje. Számunkra már egy 
125 éves ember is valóságos csodaszámba megy. 
jóllehet Bulgáriában és a törököknél néha hal­
lunk ennél magasabb kort elért emberekről is.

Tizian, minden idők legnagyobb arckép- 
festője — bár bizonyos, hogy egyike volt a ..leg­
öregebb embereknek" — 99 évet élt. Igen érde­
kes. hogy Tizian utolsó éveiben festette a leg­
híresebb és a tökéletes alkotóerőt, a leginkább 
kifejező képeit: a „Töviskoronázás“-t és a 
„Piéta"-1. Ez a nagy velencei egy olyan korban 
élt. amelyben a gyógyászat még semmi nagy 
eredményre nem tekinthetett vissza és a külön­
féle járványok rövid idő alatt terjedtek cl 
Európa országaiban. Tizian nem végelgyengü­
lésben hall meg. hanem pestisben, amelynek 
pusztításától még a fiatalsága sem védhet te 
volna meg.

Az öregkorban a halált úgy fogadjuk, mint 
az élet természetes befejezőjét. A szervek álta­
lában már felőrlődtek és ez a bomláshoz vezet 
Ilyenkor fellep egy alapjábanvéve csekély kis 
betegség, ellen az erőtlenné vált test már nem 
tud védekezni.

Dr Braun, aacheni orvos a napokban meg­
jelent munkájában a betegséget és halált a hí­
res nagy emberek életében ilyen szemszögből 
próbálja megvizsgálni. Megállapítja, hogy a 
szellemi munkaképességet a magas kor nem 
feltétlenül befolyásolja károsan.

Ellenkezőleg Verdi a legszebb operáit: az 
„Othello"-t és a „Falstaff"-ot 74, illetve 80 éves 
korúban irta. Verdi valójában 88 éves korában 
már halott volt, testileg mindenesetre már egé­
szen roskatag: 1901-ben. néhány héttel halála 
előtt szélhűdés érte és egész jobboldala megbé­
nult. Verdihez hasonlóan Pontonénak is a késő 
életévekben mutatkozik meg hatalmas alkotó­
ereje. 78 éves, mikor az „Effi Briest" című re­

gényét írja. a 80 évével ,JDer StechHn"-1. Michel­
angelo a Szent Péter-templom építésénél halá­
láig fáradhatatlanul dolgozott a 89-ik évében. 
Adolf von Menzel is 89 évet élt teljes szellemi 
frisseségben és törhetetlen akaraterőben. MoUke, 
mikor az 1870—71-es háborúban a katonai had­
műveleteket igazgatta, a hetvenes éveket ta­
posta. És Uindenburg a tannenbergi csatát 67 
évével irányította.

Hogy Goethe milyen öreg volt. az már 
eléggé ismert, ö is teljes erőben volt haláláig; 
csak a hallása gyöngült, meg az utolsó időkben 
és az emlékezete rosszabbodott a közelmúlt ese­
ményeivel kapcsolatban. Goethe csak ritkán 
volt, komolyabb beteg cs fizikai betegségei is 
többnyire lelki megrázkódtatásokra vezethetők 
vissza. Két ízben betegedett meg igen súlyosan: 
1. tanulóéveiben egy lelkilehangoltságból ki­
folyólag és 2. kevéssel halála előtt, mikor meg­
tudta. hogy fia meghalt.

Tolstoj Leó gróf is 82 éves korában halt 
meg tüdőgyulladásban éppen akkor, midőn ko­
lostorba akart vonulni. Kant kistermete és 
gyönge testalkata dacára elérte a 80-ik évét. De 
a legutolsó években emlékezőtehetségét már el­
vesztette. Newton csak egyszer volt but eg, jól­
lehet 85 évig élt. Idegrohamot kapott akkor, 
mikor laboratóriumában a kutyája által oko­
zott tűzben jegyzeteinek nagy része a lángok 
martaléka lett.

Alexander von lluinbold hosszú élete azt 
bizonyítja, hogy kevés alvással is lehel magas 
kort megérni. Akárcsak Napoleon, ő is csak né­
hány órát. aludt naponta. Fiatalkorában sokai 
betegeskedett, de később annyira inegedződötb 
hogy 70 éves korában egy ázsiai expedíció ve­
zetésére vállalkozott. Bismark erős testalkata 
dacára gyakran volt beteg és mégis elérte a 
85-ik életévét, bár állandó megfeszített munkát 
végzett. Halála előtti napon részt vett egy mu­
latságon. sőt. egészen friss volt, pezsgőt ivott és 
sokat dohányozod'
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Thorma János, 
a nagybányai kolónia 
tizennegyedik halottja

Thorma János sírhelye is ott domborul 
már a Virághegy alatt levő református temető­
ben. Egyik felé a Klastromrét, ahol olyan sok 
művész * táborozott agykor, a Guttin nyáron is 
hólepte ormaira felpirosló csodálatosan szép 
napnyugtákat lesve; másik irányban pedig a 
hires szépségű liget, amelynek szelíd lejtésű 
dombján áll a régi fabódé, ahová 189(1 május 
5-én délben HoUósvval bevonult Thorma János 
Is. Ez a táj a legszebb koszorú, ami a nagy 
Mester sírját körülveszi.

Thorma János a művésztelep tizennegye­
dik halottja; így az aradi tizenhárom vértanú 
halhatatlan festője tizenhárom művész élén áll 
most s talán ők igazítják az égi színharmóniá­
kat, hogy szépek maradjanak a Virághegy kör­
nyékén a napkelték és alkonyati fényjátékok.

Az első halott M a t i c s k a Jenő volt, aki­
hez igen hagy reményeket fűztek mesterei. Az 
egészen fiatal festőművész tüdővészben 1906 
őszén halt meg, de hátrahagyott harminc-egyné- 
hánv festményével örökre bejegyezte nevét a 
magyar műtörténetbe. Szintén fiatalon halt 
meg Seidner Irma, néhai Bóthy Károly 
festőművész tehetséges művészfelesége. A n- 
d o r k ó Gyula, az igen tehetséges fiatal festő­
művész szerelmi csalódásában 1909-ban önkezé­
vel vetett véget életének.

A háború első halottjai között volt Racskí 
István, a rendkívül erős tehetséggel indult festő­
művész, aki Szabács ostrománál esett el. Ro­
busztus erő volt képeiben, igen nagy vesztesé­
get jelentett halála.

A háború első éveiben halt meg idegössze­
omlás következtében Erőss Andor. Sok nélkü­
lözés között folytatta tanulmányait, igen sokat- 
igérő tehetség volt. Még mielőtt a frontra ke­
rült volna, megőrült a gondolattól, hogy neki 
embert kell ölnie — s az elmekórházban halt 
meg.

Megrendítő volt az első nagybányai kubista 
festőmüvészpár, Gál imbertyék tragédiája. G a- 
limberty Sándor és felesége, Dénes Valéria 
1914 tavaszán Párizsba utaztak, s ott érte őket a 
világháború. Gál imbertyék Hollandián át, sok 
viszontagság között tértek vissza Budapestre, 
ahol a festőművész jelentkezett katonának. 
Előbb nem vették be. Később mégis besorozták. 
Az érzékeny lelkű Dénes Vali nem bírta elviselni 
a gondolatot, hogy férje a fronra kerüljön és 
öngyilkossá lelt. Galimberty pedig felesége nél­
kül még a katonaéletet sem tudta elképzelni s a 
ligetben egy pádon főbelőtte magát.

Ferenczy Károly, a legnagyobb magyar 
festőművészek egyike, aki szintetikus naturaliz­
musával uj korszakot jelentett a magyar pikto­
rában s Hollósyval vonult be ő is Nagybányára, 
ahol évtizedeken át dolgozott. 1917 márciusában 
halt meg. A Műcsarnok akkor hadikórházzá 
volt átalakítva s ezért, a Szépművészeti Múzeum­
ból temették el. liollósy Simon 1918 május 
8-án halt meg Técsőn. Az ő műveinek javarésze 
külföldi műgyűjtők birtokában van. Iskolájából 
nőtt fel a mai idősebi) művésznemzedék s ő ta­
nította meg a Nyugat művészeit is a magyar 
művészet megbecsülésére.

1921 őszén halt meg nagybányai műtermé­
ben H é t h y Károly, ez a csendes, elegáns, 
nagymiiveltségü művész. Az ő idegei az olasz 
fronton és az olasz hadifogság alatt mentek 
tönkre. Amikor hazatért a hadifogságból, meg­
nősült és elvette a végtelenül finom lelkű, ma­
gas kultúrájú II omol a Elvirát. Férje halálát 
az érzékeny lelkű művészasszony nem tudta el­
viselni s ópiummal megmérgezte magát.

Ugyancsak 1921 őszén halt meg Budapesten 
Csáki ornay Zoltán, ez a kissé szertelen, de 
izig-vérig művészember. Igen sok nagybányai 
képét őrzi a Szépművészeti Múzeum Pesten.

Borisok Samu, a legcsendesebb magyar 
harhizoni művész, aki hosszú ideig titkára, majd 
alelnöki1, végül ügyvezető dlnökc volt a Festők 
Társaságának, s igen finom naturalista művé­
szete országos nevet szerzett számára, hosszú be­
tegség után pár évvel ezelőtt halt meg. öt kö­
vette Thorma János, a Mester, s a „halottak 
élén1' halad most valahol, paradicsomi tájak 
szépségeit szemlélgetve (H- ö.)
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válaszolunk.

Időjárás
szerin,ÍSló iSJÄUSnkid,etieL,,elel,,eSe 
-él, változó felhőzet, sok helyen iÄ8“'1
Jven esetleg zivatar. Az envhe^rtü mán 9y két ne- 

enyne * *ao meg megmarad

A pápa ünnepélyes felhívás, Intéz a spanyol 
t.stvérhnrc abbanhagyására. Rómából je,lentik:

atukáfti körökben az a. hír terjedt, el, hogy XI 
Plus pápa hétfőn, december 13-án ünnepélyes 

felhívást intéz a spanyol polgárháború két küz- 
rlöfeléhez. hogy vessenek véget, a szörnyű ö'tiók- 
fláftnsk, mely teljes pusztulássá,1 fenyegeti Spa­
nyolországot. Hír szerint, a beszédre. a titkos kon 
cié-ztórium ülésén keidül tor.

TLszlujitás a medgyesi Magyar Pártban. Med-
P'f*aASaJ,at-,tUd; A ™dgye»i Magyar Párt régóta 
■'•a.iudó elnokvalsaga végt-e örvendetes ée ezeren- 
cses megolodast nyert, Seress Szálán elnökké 
választásával kapcsolatban. Az uj elnök személye 
5 legteljésebb garancia arra, hogy ismét megin­
dul Medigyesen az alkotó munka, a város liw- 
gyaisagn érdekében. Az Országos Magyar Párt 
mi edgy esi tagozatának rendkivii.j tisztújító köz- 
gyulei-e az elmúlt napon hata'mae érdeklődés 
mellett és mindvégig méltóságteljes hangulatban 
zajlott le a. Polgári Kör helyiségében. A je-len- 

között, ott voltak, dr Tóth Ltij'jg a, ndgykü~ 
küllőmegyei Magyar Párt ügyvezető al-amöke, 
Sz. Nagy Sándor es Kolonie Tibor városi taná­
csosok, Restemean I<láe rend őrkom iezar, a város 
rendőrhatóságának a képviselője, valamint a 
ipártelnökeég és intézőbizottság teljes számban. 
Kiss Gyula elnök a meginyitójában ismertette 
« rendkívüli közgyűlés előzményeit, valamint a 
pártyezetöség szervezeti szabályzat szerintii át­
alakulásának a szükségességét. Ezekután az el­
nökség leköszönt és a gyűlés további vezetését 
dr Tóth La jos és Széli Géza városatya, mint kor­
elnök vették át. Miután a közgyűlés által kikül­
dött héttagú jelölőbizottság a jelöléseket megej­
tette, a. közgyűlés a. Magyar Párt elnökévé Serese 
Szelént, alelnökökké Székely Józsefet és dr Ba­
rabás Jánost, titkárrá, pedig Kiss Gyulát válasz-

„Mott“ sarok
Az élvezetek koronája, a 
„MOtt“ italok aromája.

«nmem
tolta ni eg lelkes egyhangúsággal. E közgyűlés al­
ia Imával még dr Tóth Lajos röviden vázolta a 
vármegyében folyó választási előkészületeket és
• .gyben közölte, hogy a nagyküküllőmegyei Ma* 
ivar Párt, képviselőjelöltje dr Gyárfás Elemér 
vi edgy eseti tavtatidó programbeszéde 1937 decem­
ber 16-ára van tervbe véve. A közgyűlés megelé­
gedetten oszlóit széjjel és a jelenlevőknek az volt 
a. meggyőződésé, hogy ez a választás és az uj el­
nökség hozzá fog járulói ahhoz, hogy a med gyesi 
(magyarság a Magyar Párt keretein belül a békés 
összhangban az építő munkában egyesülhessen.

A NOVEMBER HAVI ÄLL AT EXPORT. 
Bueuresüből jelentik: Hivatalos adatok sze­
rint november hó folyamán a curtici határ- 
állomásról Ausztriába, Németországba és 
Csehszlovákiába 82 lovat és 5.066 teljesen hí­
zott sertést exportáltunk.

Meggyilkoltak egy budapesti háztulajdonos-
nőt Budapestről jelentik: Csütörtökön eéte Óbu 
dan a Vörösvári-ut 5. számú házban meggyilkol 
va találták a ház tulajdonosnőjét, a 69 éves özv 
Klein Rezsőnél. A rendőri bizottság megái lapi 
tóttá, hogy az idős asszony már a.z ágyban fekhe- 
tett és ''ádió fejhallgató volt a fején, amikor a 
gyilkos a szobába lépett. A eyílkos egy tompa 
vá vészei számmal, valószínűleg baltával ütöm 
fejbe. A lakás szekrényeit feldúlva találták.

Tilos a diákoknak a kézszoritás. Bucuresfti
bői jelentik: Anghelescu nemzetnevelésügyi mi 
niszter megbeszélést folytatott Stefanescu- 
Goanga állami i Lkárraí és Stoicescu rektorral. 
Együttesen megvizsgálták az egyetemeik n&ly- 
zetéi, különös teftintetiel azokra az intézkedé­
sekre, amelyeket deceember lü-re, a rend fenn­
tartására. alkalmaznak. Hivatalos közleményt 
hoztak ny M v á ilossá.gbai amelyben figyelmeztetik 
a diáki.riigct, hogyha valamelyik főiskolai hall­
gató feloszlatott diák egyesület nevében beszel, 
vagy tevékenykedik, asj érvényben lévő rend ele­
tek alapján az illetőt,1 azonnal kiíratják, nevét 
törlik az egyetem töfzskönyvéből. Ugyancsak 
a ner«y,et,nevelséügyi minisztérium körrendele­
tét. küldött az ország valamennyi iskolaigazga­
tójához, amelyben azt ajánlja, tiltsák meg a 
diákoknak az üdvözlés alkalmával történő kéz- 
szori(ást. Anghelescu dr nemzetnevelésügyi mi­
niszter véleménye szerint a kézszoritás ‘egész­
ségtelen és alkalmas a kórokozók terjesztésére. 
A diákok a jövőben országőr köszöntéssel üd- 
vöztik egymást és ismerőseiket.
Fogadalomtétel az Irgalmasoknál. Temesvár. 

Saját tud. Papp István — rendi nevén András — 
irgalmas-rendtag szerdán az Irgalmasok templo­
mában letette a rendi fogadalmat Gonda 
Fausztin tartományfőnök kezébe, aki erre az 
alkalomra érkezett Temesvárra. A fogadalmas 
rend tag Biharmegyéből való.

ha rendszeresen használ 
Palmolive szappant, o 
toalettszappanok legfi- 
nomabbját
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Választási mozgalmak
UJ SZAVAZÓKÖRÖK SKILÁGY MEGYÉBEN

Zilahról jelentik: Szilágy megyében is új 
beosztást adtak a válasz fcókörleteknék. Számos 
szavazókőrt, megszüntettek, az újak pedig olyan 
községekben vannak, ahova a választóknak 
10—15—20^-25 kilométeres utakat kell meg- 
tenoiök, többnyire rossz mezei utakon és be­
gyeken keresztül. Ez a sors érté Balta. Bánt­
son, Goroszló, Nagyfalu. Bürgözde, Bagos, 
Lompérd. Hadad, Erkéd. Érendrőd, Szál ács, 
Pír nagyrészt magyar lakosságú községeket, 
Eddig például Endréd községben szavazó-köz­
pont ^ volt. most. ennek a községnek 9 kilomé­
ter távolságban kell szavaznia. Szalacs 912 sza­
vazója 15 és fél kilométert tesz majd meg az 
eddigi 8 helyett, Pér 583 szavazója pedig 21 és 
felet, az eddigi 7 és fél helyett. A választók 
hangulata ennek ellenére igen lelkes és köny- 
nyén lehetséges, hogy ezek a választási mes­
terkedések éppen az ellenkező hatást érik 
majd el.

jarvanyzárlatok a választások
IDEJÉRE

Marosvásárhelyről jelentik: Tegnap dél­
előtt hatósági orvosi bizottság járt ki a közeli 
Gsejd községbe és megállapította, hogy a falu­
ban veszedelmes járvány dühöng. Á lakos­
ságot beoltották és a községet, szigorú zár alá 
helyezték. A falu lakosságának nagyrésze ab­
ból él. hogy tejet szállít a közeli Marosvásár­
helyre. A járvány miatt a tejszállítási is meg­
tiltották.

Szatmárról jelentik: S z at m á r m egyé ben ve­
szedelmes járványos betegségek ütötték fel fe­
jüket, Erdőd. Aranyosraédgyes. Gsetreg. Zsíbó, 
Mikolá. Lázári. Sándorhomok és Sárköz köz­
ségekben állítólag vörhény és hastífusz szedi 
áldozatait s az egészségügyi hatóságok megtet­
ték a szükséges óvintézkedéseket.

Minden ön<uda<os ma gyar 
ember

erre a teüre !

Mint a kivándorló az amerikai felhőkarco­
lókra, uigy nézhet a mi most induló tejfeldol­
gozó szövetkezésünk arra a hatalmas épületre, 
mélyet a, svájci közös tej értékesítés 50 esztendő 
alatt fölépített. A hasonlat azonban mégsem jó. 
Mi egyebet is kezdhetünk ezzel a toronymagas 
svájci építménnyel, minthogy csodálkozzunk 
rajta: tanulhatunk belőle.

Ötvén esztendővel ezelőtt vértté kezdetét 
Svájcban az a mozgalom, melyet tervszerű, szö­
vetkezeti tejgazdál.kodasnak lehet nevezni.* Az 
ok akkor ott ugyanaz volt, mely bennünket ma 
itt sürget és szorongat: az értékesítés mególdá- 
ea. Ötven év alatt pedig ez a szervezkedés el­
jutott oda, hogy ma 200.000 tejtermelőt, 2600 
feldolgozó üzemet, 280 nagykereskedőt és 2830 
kiskereskedőt foglal össze egyetlen hatalmas 
egyesülésbe.

Természetes, sók mindenben eltér ez a 
svájci téj-szervezkedés azoktól a lehetőségektől, 
melyek előtt md állunk. Óriási kiviteli lehető­
ségekkel számolhat es a. fennakadás óráiban 
jelentős állami segítséggel. A lényeg azonban 
ott is ugyanaz, mint itt és ezen múlik minden 

A tejtermelés Svájcban ma már kizárólag 
szövetkezeti alapon történik. Nemcsak a 
falusi gazdanak és az alpesi pásztornak az ér­
deke követelte ezt az utat, hanem ez bizonyult 
minden szempontból a legcélszerűbbnek. Ez az 
egyik nagy tanulság. A másik pedig az, hogy 
a termelők szövetkezeti összefogása hosszú, szí- 
vos küzdelem után úrrá lett az egész svájci tej­
gazdálkodás felett. Ma nemcsak irányítja az 
egész tej-piacot a tehenet-tarto kisgazda szövet­
kezetei és érdekképviseletei utján, hanem ő ad 
ja meg kereskedőnek és az exportőrnek is a 
szilárd gazdasági alapot: a tejtermelők szövet­
kezetei és kötelékei kezeskednek a minőségért, 
a.z egészségügyi biztonságért, a kezelés szakér­
telméért. és egyúttal a tejtermékek szerződéses 
— áráért is. Ez a kezeskedés pedig nem puszta 
szóval vagy közgyűlési határozatokban törté­
nik, hanem szigorú kereskedelmi formákban és 
teljes anyagi hátvédet ad a belföldi kereskede­
lemnek éppenugy, mint a kivitellel foglalkozó 
cégeknek. Nem kell tartamiak semmiféle fordu­
lattól: a vajat, a sajtot és egyéb termékekét a 
szerződések tartama alatt azon az áron és ab­
ban a minőségben kapják meg pontosan időre, 
ahogyan a szerződések szóiénak.

Hatalmas példa ez arra, mit jelent a kis­
gazdák összefogása a gazdasági életben, különö­
sen pedig az értékesítésnél mekkora nevelő erőt 
es mily nagy, gazdasági súlyt egyszerre. A sváj­
ci kisgazda semmivel sem különb, mint a 
miénk. A munka, melyet elvégez sem más és 
nem más a helyzet sem, melyben eldugott he­
gyi falvakban, szétszórtan és magára hagyottén 
ól. A szövetkézét azonban eszközöket ad a kezé­
be, hogy mindezen a hátrányon erőt vehessen 
és módot arra, hogy a maga elkerülhetetlen ne­
hézkességet legyőzve győzedelmeskedni 
tudjon a mozgó városi tőke fölött és azt a maga 
szolgálatába állítsa.

A jelentés, mely előttünk fekszik nem szói 
arról, hány tanult, középosztáiyu embernek ad 
ez a hatalmas szervezet kenyeret és lehetőséget 
arra, hogy képességeit közvetlenül népének 
szolgálatába állíthassa: Svájcban a kérdésnek 
ez az oldala nem jelent külön problémát. Ne­
künk azonban erre is gondolnunk kell, mert az 
a nemzet, melynek nincs független középosztá­
lya, olyan, mint a meddő fa, mely nem hajt vi­
rágot és nem terem gyümölcsöt. Nekünk pedig 
nem lesz középosztályunk, ha nem teremtjük 
meg annak gazdasági előfeltételeit. (Skin.)

x 50 Jahre Milch Wirtschaft Festschrift dós 
Schweizerischen Milch w irts chat tl i chen Vereins 
SchaxThaueem 1937.
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* Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbe­

tegek szívesen isznak reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserű vizet, mert an­
nak hatása gyom és biztos, igen enyhe s ezért 
nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

Zürichi zárlat. Párizs U.69. London 21.60 fél, 
Newyork 432 háromnyolcad, Brüsszel 73.47 fél, 
Milánó 22.73. Amszterdam 240.45, Berlin 174.20, 
Bécs — schilling 81. Prága 15, Varsó 81.80, Bel- 
grád 10, Bucure?ti 325.

ÖT GYILKOSSÁGOT ISMERT RE ED­
DIG A RABLÓGYILKOS BANKIGAZGATÓ 
Párizsból jelentik: A Versailles! rendőrségen 
csütörtökön egész nap faggatták Wiedmann, I 
volt németországi bankigazgatót, akit szerdán I 
este fogtak el. Wiedmann a vallatás során öt jj 
gyilkosságot ismert be. A • rendőrség meggyő- g 
ződése szerint a volt bankigazgató kizárólag g 
pénzsóvárgásljól követte el a gyilkosságokat és g 
odáig ment, hogy az összes bűncselekményei- g 
ről, különösen a rablógyilkosságok útján szer- g 
zett pénzekről rendszeresen könyvet vezetett. I 
Áldozatainak holttestét a gyilkos villájának ud­
varán találták meg. a földbeásva. |

Molnár Róza festménye a budapesti Fő- 1 
városi Múzeumban. Budapestről jelentik: A g 
kézivásárhelyi származású, kiváló festőmű- g 
vésznő, Molnár Róza műtermét felkereste a | 
Fővárosi Múzeum igazgatója és egy téli táj- g 
Képét megvásárolta a múzeum számára. Mól- g 
nár Rózának egyébként januárban vagy feb- | 
ruárban nyílik meg kollektív kiállítása a bu- 8 
dapesti Ernszt, Múzeumban, s erre most nagy- g 
ban készül a finom, pasztelles színekben 
mélyszépségü képeket álmodó festőmüvésznő. 
Molnár Rózát s képeit erdélyszerte jól ismerik 
s igy sikerének híre széles körben kelthet 
örömet,

Temetések Nagyváradon. Dacin Jánosné sz. 
Felvinczy Terézia 34 éves korában meghalt. Te­
metése szombaton 3 órakor lesz a Havassy ká­
polnából — özv. Ács Ferencné sz. Tóth Ágnes 
56 éves korában meghalt. Temetése szombaton 
fél 5 órakor lesz a velencei ref. temetőben. — 
Kovács Andor 15 éves korában meghalt Teme­
tése szombaton háromnegyed 2 órakor lesz a 
Rulikovszky temető kápolnájából. (Erdélyi 
„Concordia“).
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borSze^szel,

A város területén tartózkodó idegenek be­
jelentése. Megírtuk, hogy a nagyváradi rendőr­
ség rendeletet adott ki, mely szerint a város 
területén tartózkodó idegeneket, akik 24 óráig 
tartózkodnak a városban, kötelesek bejelenteni 
a rendőrségen, akik 48 óráig vagy azon túl ma­
radnak a városban, azokat a bejelentő lapon is 
be kell jelenteni. A bejelentő űrlap az alábbi 
adatokat kell magába foglalja: a) a lakó neve és 
keresztneve, b) családi állapota, c) születési 
helye, d) születési éve, hó, nap, e) foglalkozása, 
f) katonai helyzete, g) honnan jött, h) a kiállítás 
időpontja, i) a tulajdonos vagy gondnok alá­
írása.

Megjelent az Utunk c. iolyóirat decemberi 
száma. A gazdag tartalomból kiemeljük a követ­
kezőket: iir Czapik Gyula: Reménységünk biz­
tonsága. — Dr Kühár Flór is: Kenyérszinben el­
rejtőzött.... — Müller Lajos S. J.: Ezt ceelekedjé- 
tek az én emlékezetemre. — Petruch Antal S. J.: 
És az Ige testté lön... — Dr Pet.ró József: Belépés 
a szentmisébe. — Schnattncr Szigfrid: Advent 
homályában — karácsony kapujában. — Csávossv 
Elemér S. Szűz Mária és az Eucharisztia. — 
Pintér József: Bismarck és a teáskészlet. — Dr 
Tóth Kálmán: A Mi atyánk tanításai. — Schmiiedt 
Béla dr: A legszebb szerep. — G. L. S. ,1.: Szere­
tet. —- Garrigou-Laprang,e O. P.: A megkezdett 
órökélet. — Róth Antal S. .1.: Körforgás a.z Én- 
bálvány körül. — A szentek di«»koronája. — Iro­
dalom. — Korda r. t. kiadás. Előfizetési díj egy 
évre 175 lei, félévre 90 lei. Megrendelhető könyv-
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, DECEMBER 12.

Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 
Majd: Hírek. Átolvasás, viz- és időjárásjelentés. 
9.55 Istentisztelet közvetítése. 13 Hírek. 13.10 A 
SibLceanu zenekar hangversenyének közvetitése. 
Hangverseny közben körülbelül 14.10 Hírek köz­
vetitése. 15 Gazdasági szakelőadás. 18 Katonazen« 
adása. 19.15 Gramofon lemezek. 19.45 Felolvasás. 
20 A Postás zenekar hangversenyének közveti­
tése. 20.30 Hangjátélt. 21.30 Hanglemezek. 22 Hí­
rek. 22.10 A Rádiiózenekar hangversenye, Cretzoi- 
Taesian szoprán énekes közreműködésével. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi 
ének és szent.beszéd az Egyetemi-templomból. A 
szentbeszédet Tóth Tihamér dr mondja. 12.15—
13.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál: Rafiay 
Sándor dr. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Operaházi 
zenekar. 14.10 „Egészségügyi Kalendárium“. 15 
Hanglemezek. 16 Gazdáknak. 16.45 Cigányzene. 18 
A Kisfaludy Társaság és a nagykőrösi Arany 
János Társaság estjének közvetítése. 19.20 Zongo 
rászántok. 19.45 A Kecskeméti Városi Dalárda da­
losünnepének közvetitése. 20.35 Zenélő-doboz.
20.50 Sporteredmények. 21 Hangversenyzenekar.
22.30 Hírek. 22.55 Jazz. 24 Cigányzene. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, DECEMBER 13.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hírek, felolvasás, viz- és időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Felolvasás. 18.15 Lemezek. 18.40 Duixuitrescu 
Tasaia zongorázik. 19.15 Csak Rádió Románia: 
Gramofonlemezek. Csak Bucure^ti: Beethoven: 
E-moLl négyes. 19.50 Felolvasás. 20.05 Táncleme­
zek. 20.45 Felolvasás. 21.05 Bach: Karácsonyi ora­
tórium Rádiiózenekar. Carmen énekkar. Dimítru 
Nelle. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszoig,'.i::: 13 Déli haranciMÓ. 13.05
Zongora és gordonkaszámok. 14.30 Az 1. honvéd- 
gyalogezred zenekara. 17.15 Diák fél óra. 18 „A cel­
lulóz« diiadalutja“. 18.30 Hanglemezek. 19 „Alföldi 
feladatok". 19.30 Cigányzene. 20 „Üdülnek a ta- 
noncok“. Előadás. 20.45 Kürti József előadóestje. 
21.35 Hírek. 22 A Debreceni Városi Zeneiskola 75 
éves fennállása alkalmából ünnepi est közvetíté­
se Debrecenből. 23.20 Időjárásjelentés. 23.25 Tánc­
lemezek. 24 Hírek német nyelven. 24.05 Huezon- 
négytagu cigánygyerek-zenekar. 1.05 Hírek kül­
földi magyarok számára.

KEDD, DECEMBER 14.
Bucure$tú 7.30 A reggeli műsor közvetitése. 

Majd: Hírek, felolvasás, víz- és időjárásjelentte. 
13 Gramofon lemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofon! emezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18.15 Szimfonikus lemezek. 19.15 Gyermekkarok.
19.50 Felolvasás. 20.05 Suceveanu Auréla német 
dalokat énekel. 20.30 Csak Rádió Romania: Gra­
mofon,! emezek. Csak Bucure^ti: Beethoven: Tava­
szi szonáta. 20.55 Felolvasás. 21.15 Rádiózenekar 
tanítók énekkara. 22.45 Gramofonlemezek. Majd: 
Hírek közvetitése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizj-.-íztV- ■'■••ilat. 13 Déli harangozó. 13.05 
Szalonzene. 14.30 Cigányzene. 17.10 „Asszonyok 
tanácsadója“. 18 „Turin, Olaszország első főváro­
sa“. 18.30 Magyar nóták zongorán. 18.55 „A há­
romszéki őserdőkben.“ 19.25 Hanglemezek. 20.30 
Az Operaház előadása: „Fidelio“. 21.45 Hírek.
23.15 Időjárásjelentés. 21.20 Az 1. K. Stockholm— 
Magyar válogatott jégkorong mérkőzés közvetité­
se. 24.20 Jazz. 1.05 Hírek.

SZERDA, DECEMBER 15.
Bucurcsti 7 30 A reggeli műsor közvetitése. 

Majd: Hírek, felolvasás, víz- és időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofon,lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Tandin-zenekar. 19.20 Zenetörténeti csevegés 
példákkal. 20 Operalemezek. 21.30 Kis rádiózene­
kar. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hí­
rek közvetitése külföldre németül és 'franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
IV in YizjeV/ÍL/oIgákat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.30 BSzKRt-zenekar. 17.15 Diákfél 
óra. 18 „Svédország, a béke és a jólét, hazája". 
1<30 Zongora és gordonkaszámok. 19.40 Szalonze­
ne. 20.10 Vidám est a dohányzásról. 21.10 A Fil­
harmóniai Társaság hangversenye 22.10 Hírek.
23.10 Időjárásjelentés. 23.15 Jazz. 24 Hírek francia 
és olasz nyelven. 24.05 Tánclemezek. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 16.
Bucure$tl 7.30 A reggeli műsor közvetítés 

Majd: Hírek, felolvasás, viz - és időjárásjelenlét 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetitése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Riport. 18.15 Tánczene. 19.45 Felolvasás. 20 
Mandolin-zene. 20.35 Nico.lescu Aliz Borgován-d-ar 
1-ofcat énekel. 20.35 Felolvasás. 21.15 A filharmo­
nikusok szimfonikus hangversenye Abendroth ve­
zényletével. 23 Gramofonlemezek. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául. Utá­
na- Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli ha,rangszó. 13.05 
Lemezek. 14.30 Énekegyüttes. 17.15 „Karácsonyi 
sütés-főzés.“ 18 Gazdáknak. 18.30 Magyar nóták.
19.30 „Zslgmond-kori magyar művészet". 20 Gor­
donkáéi ámok. 20.30 „A tiszteletbeli sportnadrág". 
Iskolai történet. 22.15 Dohnányi Ernő V. Beetho­
ven zongoraszonáta estje. 23 Hírek. 23.25 Cigány­
zene. 24 Operaházi zenekar. 1.05 Hírek kiitóóldis.

PÉNTEK, DECEMBER 17,
Bucurejti. 7.30 A reggeli műsor közvetitése. 

Majd: Hírek, felolvasás, víz- és időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetitése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás,
19.45 Felolvasás. 20.05 Az evangélikus templom 
Schütz Henrik énekkara, Stadlemann orgona- 
művésszel. Egyházi hangverseny az evangélikus 
templomból. 20.40 Felolvasás. 21 Finn Európa 
hangverseny. 22 Csak Rádió-Romámia: Lemezek. 
Csak Bucure-sti: Mozart: D-moll zongorahármas.
22.45 eVndéglői zene. Majd: Hírek közvetítése 
külföldre németül és franciául. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.-45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangsző. 13.05 
Énekszámok zongorák isi-érettel. 14.30 Állástalan 
Zenészek Szimfonikus zenekara. 17.15 Diákfélóra. 
18 A rádió szalonzenekara. 19.05 Külügyi negyed­
óra. 19.20 Zongoraszámok. 20 Rílke-est. 20.50 A 
finn Európa-hangverseny ismertetése. 21 A finn 
Európa-harogverseny közvetitése. 22.05 Hírek. 
22.25 Cigányzene. 23.25 Hanglemezek. 24 Hírek 
angol nyelven. 24.05 Jazz. 1.05 Hírek külföldre.

SZOMBAT, DECEMBER 18.
Bncure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

Majd: Hírek, felolvasás, víz- és időjá.rásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása, 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetitése.
14.30 Gramo-fonlemetzek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
17 A Románia őrsége szervezet előadása. 18 Ka­
tonazene. 19 Felolvasás. 19.15 Han-giképek leme­
zekkel. 20.20 Felolvasás. 20.35 Bojenescu Sándor 
román dalokat énekel. 21.15 Tánczene. 22.30 Hí­
rek. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hírek közvetíté­
se külföldre németül és franciául. Utána: Közle­
mények.

Budapest I 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8?íi ;• rr.nl. II Ili vek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 14.30 Hanglemezek. 17.15 
Sándor Margit meséi. 18 „Mit üzen a rádió?“
18.30 Jazz. 19 „E jelben győzni fogsz“. Előadás.
19.30 Cigányzene. 20.30 „Sportrevü“. Humoros rá- 
diióest. 21.40 Budapesti Hangversenyzenekar. _ 23 
Hírek. 23.25 Jazz. 24.15 Cigányzene. 1.05 Hírek 
külföldi magyarok számára.

VILÁGHÍRŰ
REGÉNYEK

Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen ol­
vas minden asszony, leány és a regény hősei­
vel együtt éli át életüket, boldogságlkat és 

bánatukat.
1. Aldrich: És lámpást adott kezembe

az Ur ...................................................... 99 lel
2. Aldrich: Száll a fehér madár ... 66 lei
3. „ Családi kör ..........................66 „
4. „ Ella kisasszony.....................66 „
5. Lyttkens: Ne várjatok vacsorára

(Egy orvosnő regénye) . 66 „
6. Br. Orczy: Az összekuszált fonál . . 66 »
7. „ Az okos Pimpernel ... 66 „
8. Botin me: Orvosok . ......................... 115 „
9. Eton: Hétköznapi emberek .... 86 „

Kapható könyvosztályunknál.
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Gabonapiac
Mindezek ellenére a búza nagy keresletnek 

örvend. Hasonlóképpen kukorica és a fehérbal». 
Az árpát szintén keresik. A kukorica Brailában 
áremelkedést jelez. Magyarázatát abban látják, 
hogy a kormány feloldotta a Csehszlovákia felé 
irányuló kukorica kivitelének tilalmát. A keres­
kedők pozsonyi vásárlóknak kötik le a termést. A 
nagy akadályt azonban mégiscsak a szállítási ne­
hézségek okozzák, mert a kormány nem módosí­
totta a víztartalomra vonatkozó rendeletét.

Búza: Kolozsváron 550, Nagyváradon 540, 
Szatmáron ab Halmi 525, Bucure^tibeu 530, Brai­
lában 510, Cseraovicban 540, Constanzában 525, 
Galacon 530, Temesváron 495—520 lei.

Rozs: Nagyváradon 500, Cseraovicban 430 lel.
Kukorica: Kolozsváron a szárított tengert 340 

-350, Nagyváradon 310—330, Szatmáron helyi 
szükségletre 280—300, Temesváron 230—240 lel. 
tavalyi 320, szárított, 2&5 lei. Bucuregtiben 300, 
Brailában 280, Cseraovicban 310, Conetancában 
340, Galacon 330 len.

Árpa: Kolozsváron 520, Nagyváradom 460, Te­
mesvárom 460. Bucurestben 500, Constancába.n 
420, Galacon 400 lei.

Zab: Kolozsvárom 540, Nagyvaradon 510, Te­
mesvárom 490. Bucurestibem 500, Constancába.n
400, Galacon 480 lei.

Fehérbab: Kolozsváron 760. Nagyváradon 750, 
Brailában 690, Bucii restiben 720, Consta.ncában 
750, Galacon 780 lei.

Lóhere: Kolozsváron 24, Nagyváradon 25. le­
rn rév áron 25 !ei.

Lucerna: Kolozsváron Í6. Nagyváradon 17, 
Temesvárom 47 lei.

ÁMatárak Kolozsváron: Élősúly. sertés telje­
sen hízott -5- 27, félhizott 20—23 lel, rüdeg 18 lel, 
tehén teljesen hízott 18—20 lei. ökör teljesen hí­
zott 18—20 lei. Vékony feldolsroz&sra alkalmas 
növendék borjú 18 lei. szopósboriu 20 ,ei. Szai- 
máron bízott ökör 17, első osztályú kövér tehén 
14 lei, hízott ürü decemberi átadásra 13 50 ja­
nuárra 15 lel kg-ként 4 százalékos levonással

To'ásárak: Kolozsváron 2.50 ban., Szatmáron 
2.5C báni.

Takarmányárak: Kolozsváron elsőosztály u
azéna 130 lei, Szatmáron első osztályú lucerna
ezéiiQ 240—250 lei.

A BUCURESri MEZŐGAZDASÁGI KI­
ÁLLÍTÁS. Bueurestiből jelentik: Constantin 
Boteioreanu, a földművelésügyi minisztérium 
szaktanácsosa kidolgozta a tavaszi bucuresti 
artzágos mezőgazdasági kiállítás tervezetét. 
Május hónapban lesz megtartva és a vasút 75 
százalékos kedvezményt biztosit a látogatók­
nak. A kiállítóknak a terményeik szállításánál 
szintén komoly kedvezményeket biztosítanak. 
Rövidesen a földművelésügyi minisztérium 
nvih>énoseágra hozza a részletes tájékoztatást.

MsimnÍÁPm i9
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Ü! minisztérium foglalkozik 
a mezőgazdasági termények 
értékesítésével és a terme­

lés rationizáláíávai
Bueurestiből jelentik: Jelentettük, hogy * 

nemrégiben Újjáalakult Tatarescu-kormány be­
jelentette egy uj minisztérium felállítását, mely 
a mezőgazdasági termények értékesítésével és a 
mezőgazdaság iparosításával a.k foglalkozni. 
Az uj tárca élére Manolescu Strunga állam- 
miniszter került A legutóbbi minisztertanácsi 
niesen behatóan tárgyalták ezt a kérdést és a 
minisztériumnak megadták a végleges formáját 
es ugyanakkor meghatározták működési terüle­
tét is. A jövőben a földművelésügyi minisztérium 
kizárólag a termelés irányításával és az állami 
szakoktatással foglalkozik. Az uj minisztérium 
viszont felkutatja az iparosítási lehetőségeket.. 
ezen a téren Útmutatásokkal szolgál. Másrészről 
igyekszik megteremteni a kapcsolatot a termelő 
é.s a piac között, s gondoskodik az értékesítés 
lebonyolításáról. Bizottságot küldtek ki a mi­
nisztérium beszervezésére, mely legkésőbb de­
cember 15-ig elkészíti jelentését A kormánynak 
az az óhaja, hogy január 1-én Manolescu Strun­
ga vegye át a minisztérium irányítását

Bén$ a fájdalomtól!
* SZÚRÁS 

*WGAM0Dte°*
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I * górcsői.

vagyHa csak alig vonszolja zaábától 
vénytől elgyötört lábalt, ha már egyet seen 
tud lépni a megmerevedett Ízületek és izmok 
miatt, kenjen enyhén Sloans Lin iméntiét a tojó 
és beteg testrészekre. Néhány másodpere múlva 
kellemes és Jótékony meleget fog érezni, amely 
azonnal enyhíti a kínzó fájdalmakat. A követ, 
kemnény áldásos megkönnyebbülés. Sloans Lini­
ment alkalmazása nem káván sem bedörzaölétrf, 
aem masszázst.

fljSÍMJEN Wifr

Tovább drágul az élet
U;abb áremelkedések az élelmiszer és a ruházkodás terén. 
A közterhek növelése fenyeget az áldozati adó megszün­

tetése miatt
Bucure$tiből jelentik: Szomorú, de így 

van: állandó rovattá lett a lapokban a drága­
ság. Minden hónap első napjaiban kimutatás 
jelenik meg arról, hogy mennyivel drágultak 
az árak és ez a kimutatás most sem marad el: 
a fővárosban megjelenő Árgus című közgazda- 
sági lap Viator-rendszer szerint készített szám­
csoportosítást közöl az árak novemberi alaku­
lásáról. Az élelmiszercikkek index-száma — ha 
az 1916 augusztusában kialakult árakat százas 
alapszámmal vesszük számításba — 1936 de­
cemberében 3374. ez év októberében 3670 volt, 
novemberben pedig 3707-re emelkedett. Drá­
gább lett a cukor — 2818-as index-számról 
3099-re emelkedett, — a liszt — 4000-ről 4100-re. 
— a burgonya 4000-ről 4200-ra, — valamint a 
vaj —, amelynek index-száma 3400-ról 3600-ra 
emelkedett,

A következő csoportba a ruházati cikkek 
tartoznak és ezeknek árszínvonala a következő­
képpen alakult: 1916 augusztusában 100. majd 
1935 decemberében 3777. ez év októbereben 
4388, novemberében 4410. Végül a ..különböző“ 
gyűjtőnév alatt összefoglalt tételek — lakbér, 
szappan, tűzifa, épületfa. világítóaloj, papír és 
még néhány kisebb szükségleti cikk — cso­
portja következik. Itt az 1916 évi 100-as alap­
számmal szemben 1935 decemberében 3194. ez 
év októberében 3652, novemberben pedig 3077 
volt az index-szám.

összesítve a megélhetésre vonatkozó ada­

tokat, végeredményben a következőképpen ala­
kult az árszínvonal: 19i6-ban 100, két évvel ké­
sőbb 1935 december 3446, ezév októberében 
3923. novemberben 3931. Ez azt jelenti, hogy

a megélhetés 1937 novemberében 39.31-szer 
drágább volt, mint 1916-ban.

Ezév januárjában csak 36.33-szoros volt a drá­
gaság.

Megjegyzi az Argus, hogy a drágulás 
rendkívül súlyosan érinti a piacot, mert hiszen 
a közönség vásárlóképessége távolról sem nö­
vekszik az árak emelkedésével. Ami pedig a 
közalkalmazottak áldozati adójának megszün­
tetését jelenti, ez egyrészt régen várt és nem 
túlságosan bőséges elégtétele a szűkreszaboit, 
fizetésből álló köztisztviselőknek, másrészt pe­
dig azt jelenti, hogy

az állam az ilyen módon hiányzott ősz­
szeg fedezésére kénytelen lesz a köz­
terhet bizonyos vonatkozásban növelni,

ami semmi esetre sem jelenti a drágaság csök­
kenését. A karácsonyi idény még meg sem in­
dult. ami kétségtelen jele a csöppet sem rózsás 
helyzetnek, amely a volt kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszter számos hangsúlyozott kijelen­
tése ellenere, — hogy milyen pompás helyzetet 
teremtett külkereskedelmi viszonylatban, — 
belföldön sajnos sok gondot okoz majd keres­
kedőknek. vevőknek egyaránt.

A kisgazdák gyapothiányról panaszkodnak.
Clujról jelentik: A gyapotbehozatal körül súlyos 
bonyodalmak támadtak. Egyidőberi olyan jelen­
tések érkeztek, melyek szerint nagy vámkedvez 
ménnyel behozták a kisgazdáknak szükséges 
gyapotmennyiséget. Utóbb kiderült, hogy amit 
importáltunk, azt a romániai textil gyárak kap­
ták. A belföldi 12 vagon gyapot term és viszont 
csak gyári feldolgozásra alkalmas, [gaz. hogy a 
belföldi textilipari üzemek nem akarták át­
venni, de a kormány kötelezte őket 12 kocsinak 
arányos módon történő megvásárlására. Ezzel 
szemben a falusi gazdák országszerte gyapot­
hiányról panaszkodnak és igy a téli szövéseket 
még nem kezdhették meg. Ami üzleti forgalom­
ban van, olyan drága, hogy nem képesek meg 
fizetni. A kormány gazdasági tanácsának hala 
déktalanul napirendre kell tűznie a kérdést, 
mert országos szükségletről, illetve elsőrendű 
közszükségleti cikkről van szó.

Január 10-ig érvényben marad a bnzakiviten 
prémium. Bueurestiből jelentik: A buzaértéke- 
sitő hivatalban Mihail Neyura szövetkezetügyi 
miniszter elnökletével, fontos tanácskozások zaj­
lottak le. Ez alkalommal elhatározták, hogy a 
vagononként! 7.000 leies buzakiviteli prémiumot 
továbbra is fenntartják. Az örvénye azonban 
január 10-én lejár. Tehát csak a január 10-i" 
leszállított vagy lekötött búza után hajlandók 
folyósítani. Ami a lisztkivitel kérdését illeti, a 
vagononként! prémiumot 9.330 leiben állapítot­
ták meg.

Bucurestiből jelentik: A gabonaexport sok 
tekintetben komoly nehézségekbe ütközik. A le­
szállított áru pénzügyi likvidálása gyakran 3 
hónapot is késik. Emiatt az exportőrök külön­
böző memorandumokkal fordultak a kormánv 
illetékes szerveihez és kérték, hogy lehető! 
egyszerűsítsék a fizetési feltételeket

í:

• T

l
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Ä külügyminisztérium 
dísz vacsoráin Delbos 

tiszteletére
A francia kíHiigymlnlszier válaszol

(Tudósításunk folytatásaaz első oldalról)

Delbos válaszában köszönetét fejezte ki a 
fogadásért, amiben Románia területén része­
sült. Megemlékezett Károly királynak a közel­
múltban volt franciaországi látogatásáról, a 
vezérkari főnökök látogatásáról, amelyek meg­
engedték a francia katonai vezetőknek, hogy 
megismerjék a román hadsereg fejlődését. 
Megemlékezett Romániának a párizsi nemzet­
közi kiállításon való részvételéről és dicsérő 
szavakat talált a román kiállítás teljesitményé- 
aek a méltatására.

— Nemzeteink, — mondotta, — amelyek 
ugyanannak a tradíciónak örökösei, egymás 
mellett haladnak a civilizáció és a haladás ut­
ján. Szeretném, ha azok a szoros kapcsolatok, 
amelyek máris léteznek tudósaink, művé­
szeink, tanáraink, kereskedőink és iparosaink 
között, a jövőben még szorosabbra fűződné­
nek, hogy

a román—francia front nap nap mellett 
inkább legyen eleven és termékeny való­
ság. Ez politikai téren olyan szolidari­
tásban mutatkozik, amely minden szer­
ződésszövegnél jobban bele van Írva 
minden francia és minden román szi­

vébe.
•— Ez a kölcsönös hát és bizalom növekszik

közös ragaszkodásunkban a Népszövetséghez, ami 
összeolvad közös bék esz er e tét ünk k el, amely békét 
mi nemcsak a magunk, hanem minden nép szá­

mára akarjuk. Tudjuk, hogy az egoizmus az íté­
lőképesség hibája, tudjuk, hogy minden egyesnek 
a biztonsága, függetlensége és virágzása minden­
kinek biztonságát, függetlenségét, és virágzását 
jelenti. A kollektiv biztonságnak és a Népszövet­
ségnek ezzel a gondjával

akarunk minden országgal jó egyetértés­
ben élni, anélkül, hogy bárkit is kizár­
nánk megértési és megbékélési akara­
tunkból. Ez egyúttal azon barátságos uta­
zásaimnak a célja és értelme, amelyeket 

londoni látogatásom után teszek,
ahol elégtétellel állapítottam meg a francia és 
angol kormányok felfogása közötti összhangot.

— Lengyelországi látogatásom után — amely­
ről a Legszivélyesebb emlékeim vannak — öröm­
mel erőettem meg, hogy mennyire össze van kap­
csolva Franciaország a kisa.ntant-áUamok cso­
portjához. Ez a csoport, amely annyira népszerű 
az önök három országában, — amelyek érezték e 
szövetség jótétemény ti — mint a Balkánszövetség 
is — az önök közös szuvérénMásának és a béké­
nek legszolidabb biztosítékaként jelentkezik. Az 
önök kormányainak időnkénti összejövetelét 
Franciaország a legmelegebb rokonérzéssel figye­
li. örömmel nyilvánítom ezt a rokonérzést a ro­
mán nép iránt melynek szive egyformán ver a mi­
énkkel s Franciaország részéről a barátság egy­
hangú üzenetét hozom számára.

Delbos a szokásos éltetésekkel fejezte be 
beszédét.

A francia külügyminiszter csütörtök délelőtt 
koszorút helyezett az ismeretlen katona sírjára. 
Délben intim ebéd volt Tatarescunál. délután pe­
dig a francia intézetet látogatta meg, majd a 
Francia Házban vo-tt fogadás.

DOHÁNYZIK? Olvassa el feltétlenül! j

ás erős dohányzás 
következményei

c. értékes munkát

A tartalomjegyzékből: A dohányzás. A do­
hány, mint méreg. A heveny nikotinmérgezés. 
Szédülés, nehéz légzés, szívzavarok. Az idült 
nikotinmérgezés. A nikotin és vércukor. A 
gyermek és a dohányzás. A szem. A légiz ősz ér­
vek és a dohányzás. A dohányzás és a rák­
kérdés. Az emésztőszervek (gyomor, bél) és a 
dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az ideg- 
rendszer és a dohányzás. Kéz- és fejremegés. 
Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság. A 
dohányzás kozmetikai következményei. Az 
erős dohányzásról való leszokás vagy ennek 
mérséklése. Akaratkifejtés. Az erős dohányzás 
ártalmainak csökkentése stb. Irta dr S o m o- 
g y i Béla. Ára 35 lei. Megrendelhető könyv­

osztályunknál.

jCűMs

A francia-román kapcsolatok Ismét 
bizalomteljessé váltak

A párizsi sajtó megállapítása Anfonescu és Delbos pohárköszöniője nyomán 1
Párizsból jelentik: A francia sajtó a Bucu- 

reijetiben elhangzott pohárköszöntőkből azt a 
következtetést vonja le, hogy a francia—román 
kapcsolatok ismét bizalomteljessé váltak és DeV 
boe látogatása megszilárdította a két ország dip­
lomáciai együttműködését. A sajtó egy része 
örömmel állapotoja meg, hogy amis Olaszország 
a Népszövetség végleges elhagyására készük, ad­
dig Bucure?tiben francia és román részről egy­
aránt meleg szavakkal szóltak a genfi intézmény- 
ö!. A four bucure^ti jelentése szerint azonban

az is tény, hogy Tatarescu és Beck megegyezés­
re jutottak, mely szerint a varsó—bucur?§ti ten­
gelyt kivonják Genf befolyása alól. A Petit Pá­
risién szerint Delbos Antonescuval megtárgyalta 
a középeurópai kérdést. Delbos hangoztatta, hogy 
a francia koromány nézete szerint kívánatos vol­
na, ha Közép-Európában regionális egyezményeit 
jönnének létre. A magyar kisebbségit kérdése ren­
dezése módot nyújtana arra, hogy Magyarország 
és a kisantant között szívélyesebb kapcsolatok 
keletkezzenek.

fÄ'tTn! ,U9”szlá.v miniszterelnök és külügyminiszter Rómában folytatott tárgya- 
, n i f„iocílCeVza lur ep”°k°n Slojadinovics, Ciano gróf olasz külügyminiszter, Stojadi- 

lesége es Mussolini láthatók a római vasúti álom ásón. kétoldalt a fasiszta
'nilicia diszőrsóge.

Egy szó ára 3 Lei, vastag betűvel 6 lei. „Gkn w 
kiadóban" még további 10 lei. Álláskeresőknek! 
33% kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel.! 
Első szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —« 

Megfelelő kötésnél kedvezmény.

Adís-vétd
Vennék

egy háromnegyedes,
esetleg egész női hioik-i 
lit, Nagyvárad, Stradai 
Mica 2. szám.

Egy
jőkarban lévő női Sin-i 
ger varrógépet megvé- 
telre keresek. Oradea., 
Str. Cuza Voda 62. sz< 
kapualj hal,__________

Hangversenyzongora
eladó. Oradea, Stradai 
Bratianu 27. szám.
Használt boroshordók

eladók. Oradea, Stradai 
Lahovary 8. szám.

Eladó
Oradeán Str. Petőfi 2A. 
sz- ház melletti ház­

hely, 19 m. hosszú 
fronttal cca 400 m1. Ér- 
deklődni: Stefaoi M. 
Str. Petőfi 24, Oradea, 

Ezüst
cukortartót és 12 sze­
mélyes divatos alakú 
ezüst uzsonna (desert), 
evőeszközt, amely ke­
veset volt használva, 
megvételre keresek. —• 
Cim megtudható a ki-i 
adóban._______________

Eladó
jókarban levő konyha 
berendezés. Oradea Bu­
ie várd ul Regele Ferdi- 
nand 16, I, emelet

Nagy utazó kotier 
olcsón eladó. Megte­
kinthető: Oradea, Ga­
lea Victoria! 57. Mertz
1 mrénénél.________ ___

Egy buldog 
kölyök kutya olcsón 
eladó. Oradea, Stradai 
A. Muresan 12. szám.

Vaskályha
teljesen jókarban lévő 
eladó. Oradea, Strada 
Scoal el 10. szám.

A&ka&tHúaás

Magánház
2 szoba és üzlethelyi­
séggel eladó. Oradea, 
Str. Cantacuzino 36.

Egyszobás konyhás
lakás január 1-re ki­
adó. Lehetőleg gyer­
meki elen házaspárnak. 
Oradea, Str. Tache Jo­
li esc u 40. szám.

Kiadó
kapu alatti külön bejá­
róval egy utcai bútoro­
zott szoba előszobával. 
Oradea, Str. Take Jo- 
nescu No. 58.__________

Kiadó
május elsejére egy szép 
komfortos háromszobás 
lakás, magánházban, 
learjobb helyen. Bőveb­
bet a Hedrich szalon 
nyújt. Oradea. Bulev. 
Regele Ferdinand 17.

Kiadó
3 szobás magánház 
azonnal. Ordáea, Str. 
Barieri 5. szám. Colo- 

£ nia Pogány.

Köszörűi lessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Nagyvárad, P. Mi­
hail Vlteazul (volt Kos­
suth Lajos-utca sarok.)

Fehérnemű foltozást
vállalok, házhoz is 
megyek. Címeket a ki­
adóba kérek.__________

Kombinált
szoba, konyha bútor, 
olcsón eladó. Értekezni 
Berecz cukrászdában, 
Oradea. Strada Vlahu- 
ta 6. szám.____________

500 fakoporsót
készíttetek, csak első­
rendű szak iparosok )■> 
lentkezhetn°k. Oradea. 
..Concord i a“___________

Tarján
őrás és ékszerész. Ora­
dea. Bul. Regele Fér di­
nad No. 8. Javítások 
szakszerűcn__készülnek.

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
k iád óh i vatalban.

RészfiU a Szent László-nyomda Rt. kürforgógépá* 
Oradea. SU. ReoaLe Carol DL No, S.


